

ക്ഷമ, സഹനം, വിട്ടുവീഴ്ച

﴿ الصبر الجميل، والصفح الجميل، والهجر الجميل ﴾

[Malayalam - മലയാളം - مليالم]

ഇബ്നുതയ്മിയ്യ 

أحمد بن عبد الحليم بن تيمية

അബ്ദുൽ ജബ്ബാർ മദീനി

عبد الجبار عبد الله مديني

المكتب التعاوني للدعوة والإرشاد وتوعية الجاليات بالدمام

Webedition by:

www.islamhouse.com

1434 هـ - 2013 م

apJക്കുറി

സ്വബ്ദുൻജമീൽ, സ്വഫ്ഹുൻജമീൽ, ഹജ്റുൻജമീൽ എന്നീ വിഷയങ്ങളെ കുറിച്ച് ചോദിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ അതിന് ശെയ്ഖുൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നു തയ്മിയ്യൂസ് നൽകിയ മറുപടി അദ്ദേഹത്തിന്റെ മജ്മൂഅതുൽ ഫതാവയിൽ നിന്നെടുത്ത് വിവർത്തനം ചെയ്തതാണ് 'ക്ഷമ, സഹനം, വിട്ടുവീഴ്ച' എന്ന നാമത്തിലുള്ള ഈ ചെറു കൃതി.

മജ്മൂഅതുൽ ഫതാവയിൽ ഇൽമുൽ മൻതിക് (ന്യായ ശാസ്ത്രം)കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന ഭാഗത്താണ് ഈ മറുപടിയുള്ളത്. വിശ്വാസം, സ്വഭാവം എന്നീ വിഷയങ്ങളിൽ താതികമായുള്ള അവതരണം അറബി മൂലത്തിന്റെ പ്രത്യേകതയാണ്. വായനക്കാരന് മനസിലാകും വിധം അത്തരം പ്രയോഗങ്ങളെ പരാവർത്തനം ചെയ്ത് അവതരിപ്പിക്കുവാൻ വിവർത്തനവേളയിൽ ശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശെയ്ഖിന്റെ മറുപടി എടുത്തതും, ഹദീഥുകൾ, ആഥാറുകൾ എന്നിവക്ക് തഹ്കീകും തഖ്രീജും കൊടുത്തതും ആമിറുൽ ജസ്സാറും അൻവറുൽബാസൂം തഹ്കീക് ചെയ്ത മജ്മൂഅതുൽ ഫതാവയുടെ അഞ്ചാം വാല്യത്തിൽ നിന്നാണ്. ചില സന്ദർഭങ്ങളിൽ കാര്യങ്ങൾ ഗ്രഹിക്കുവാൻ ഉപകരിക്കും വിധം കുറിപ്പുകൾ വേറേയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അവക്ക് ശേഷം ബ്രാക്കറ്റിൽ വിവരം എന്നെഴുതി അവയെ വേർതിരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയത്തുകളുടേയും ഹദീഥുകളുടേയും ആഥാറുകളുടേയും അറബി നസ്സുകൾ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാമിനെ പരിചയപ്പെടുവാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സംക്ഷിപ്ത ചരിത്രം ഈ മുഖക്കുറിയെ തുടർന്ന് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

തെറ്റുകൾ വല്ലതും ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടാൽ അറിയിക്കണമെന്നും അവ തിരുത്തുവാൻ സന്നദ്ധമാണെന്നും അറിയിക്കുന്നു.

ഈ വിവർത്തനം പരിശോധിച്ചു വേ തിരുത്തലുകൾ നൽകിയത് ബഹു: മുഹമ്മദ് സ്വാദിക് അൽമദനിയും ഷറഫുദ്ദീൻ (പുന്തുറ) അവർകളുമാണ്. അവരോടൊന്നുമുള്ള കടപ്പാടും കൃതജ്ഞതയും രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. അല്ലാഹു ഈ തൊരു പുണ്യമായി സ്വീകരിക്കുമാറാകട്ടേ. ആമീൻ.

അല്ലാഹുവേ, നിന്റെ പ്രീതിക്കായി മാത്രം.
അബ്ദുൽജബ്ബാർ അബ്ദുല്ല

ഇബ്നുതയ്മിയ്യുടെ
സംക്ഷിപ്ത ചരിത്രം

അഹ്മദ് അബൂൽഅബ്ബാസ് തക്യൂദ്ദീൻ ഇബ്നു അബ്ദിൽഹലീം ഇബ്നു അബ്ദില്ലാഹ് ഇബ്നുതയ്മിയ്യതുൽഹർറാനി അദ്ദിമശ്കി എന്നതാണ് പൂർണ്ണനാമം. പിതാമഹാത്മാരിൽ മുഹമ്മദ് ഇബ്നു ഖുദയ്യിന്റെ മാതാവ് തയ്മിയ്യ ഒരു സ്വാതികയും സദുപദേശിയുമായിരുന്ന മഹതിയായിരുന്നു. അവരിലേക്ക് ചേർത്തുവിളിച്ചാണ് തയ്മിയ്യ എന്ന സ്ഥാനപ്പേര് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബത്തിനും ആ കുടുംബത്തിലേക്ക് ചേർത്തു വിളിച്ചാണ് ഇബ്നുതയ്മിയ്യ എന്ന വിളിപ്പേര് അദ്ദേഹത്തിനും കൈവന്നത്.


ഹിജ്റാബ്ദം 661 റബീഉൽ അവ്വൽ പത്തിന് അല്ലെങ്കിൽ പന്ത്രണ്ടിന് തിങ്കളാഴ്ച സിറിയയിലെ ഹർറാനിൽ ഇബ്നു തയ്മിയ്യ ഭൂജാതനായി. ശൈശവം ഹർറാനിൽ കഴിച്ചു കുട്ടനായെങ്കിലും ഹിജ്റാബ്ദം 667ൽ താർത്താരികൾ ഹർറാൻ ആക്രമിച്ചതോടെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബം പാലായനത്തിന് നിർബന്ധിതരാവുകയും അവർ ദമസ്കസിലേക്ക് മാറിപ്പാർക്കുകയും ചെയ്തു.

ഇബ്നുതയ്മിയ്യ തന്റെ ബാല്യവും പഠനകാലവും ചിലവഴിച്ചത് ദമസ്കസിലെ പണ്ഡിതരോടൊപ്പമാണ്. ചെറുപ്രായത്തിൽ തന്നെ വിശുദ്ധ കൂർആൻ മനുപാഠമാക്കി. അറബിഭാഷയിലും വ്യാകരണത്തിലും എഴുത്തിലും നൈപുണ്യം നേടി. സാഹിഹയ്നി, സുന്നനുൽഅർബഅ, മുഅ്ജമുത്ത്വാബറാനി അൽ കബീർ, പല തവണകളായി മുസ്നദുഅഹ്മദ് തുടങ്ങിയുള്ള ഹദീഥു ഗ്രന്ഥങ്ങൾ കേട്ടുപഠിച്ചു. ഫിക്ഹിലും ഉസൂലുൽഫിക്ഹിലും തഫ്സീറിലും നിറഞ്ഞ പണ്ഡിതനായി.

ചെറുപ്രായത്തിൽതന്നെ അസാമാന്യബുദ്ധികുർമ്മതയും കാര്യപ്രാപ്തിയും മനഃപാഠമാക്കുവാനുള്ള കഴിവും നിറഞ്ഞ അറിവുമുള്ള ഈ ചെറുപ്രായക്കാരന്റെ വിഷയത്തിൽ ദമസ്കസിലെ ജനത ആശ്ചര്യചിത്തരായിരുന്നു. അതിനാൽ ശെയ്ഖുൽ ഇസ്ലാം ഇരുപത് വയസ്സ് തികയുന്നതിനുമുമ്പുതന്നെ പഠിപ്പിക്കുവാനും ഫത്വ നൽകുവാനും യോഗ്യത നേടി.

ജീവിത നാളുകൾ മുഴുവനും അദ്ധ്യായനത്തിനും അദ്ധ്യാപനത്തിനും ഉഴിഞ്ഞുവെച്ച ജീവിതമായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റേത്. ഭയഭക്തി, ക്ഷമ, സഹനം, വിരക്തി, കനിവ്, ദയ, വിട്ടുവീഴ്ച, വിനയം, ഹൃദയ വിശുദ്ധി എന്നിവ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സൽസ്വഭാവങ്ങളിൽ മികവുറ്റവയായിരുന്നു.

തൽക്ഷണം മതവിധികൾ യഥാവിധി കൈത്തുക, ശക്തമായ തെളിവുകൾ എത്തിക്കുക, പ്രതിയോഗിയുടെ സംശയം ദൂരീകരിക്കുവാനും മറുപടി നൽകുക, എതിരാളിയെ പോലും ആശ്ചര്യപ്പെടുത്തുവാനും മതവിധികൾ ഗവേഷണം ചെയ്ത് അവതരിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയതെല്ലാം അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാഹാത്മ്യങ്ങളിൽ പെടുന്നു.

ഇമാം ദഹബി  അദ്ദേഹത്തിനെ വർണിച്ചുപറയുന്നു: ‘ശെയ്ഖും ഇമാമും പണ്ഡിതനും മുഹമ്മിദും (കുർആൻ വ്യാഖ്യാതാവ്) ഫകീഹും (കർമ്മശാസ്ത്രപണ്ഡിതൻ) മുജ്തഹിദും (ഗവേഷകൻ) ഹാഫിളും മുഹദ്ദിമും ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാമും (ഇസ്ലാമിന്റെ ഗുരു) കാലത്തിന്റെ അപൂർവ്വ വ്യക്തിത്വവും വൈപുല്യമായ ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ രചയിതാവും അതീവ ബുദ്ധികുർമ്മതയുള്ള വ്യക്തിത്വവുമായിരുന്നു ഇബ്നുതയ്മിയ്യ.’¹

1 (ദൈഖ്ലുതാരിഖിൽഇസ്ലാം. പേ: 21, 22)

ഇമാം ഇബ്നുദക്വീകുൽഇൗദ് പറയുന്നു: ‘ഞാൻ ഇബനു തയ്മിയ്യയുമായി സന്ധിച്ചപ്പോൾ വിജ്ഞാനങ്ങളെല്ലാം ഇരു കണ്ണുകൾക്കിടയിലുള്ള ഒരാളായിട്ടാണ് അദ്ദേഹത്തെ എനിക്ക് കാണുവാനായത്.’²

ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാം ജീവിച്ച നാളുകൾ രാഷ്ട്രീയമായും സാമൂഹികമായും വൈജ്ഞാനികമായും പരീക്ഷണത്തിന്റെ നാളുകളായിരുന്നു. കിഴക്കുനിന്ന് ഇസ്ലാമിക നാടുകളിലേക്കുള്ള താർത്താരികളുടെ സൈനികപടയോട്ടങ്ങളും പടിഞ്ഞാറുനിന്ന് സിറിയയേയും ഈജിപ്തിനേയും ഉന്നം വെച്ചുള്ള കുരിശു യോദ്ധാക്കളുടെ ആക്രമണങ്ങളും ഇസ്ലാമിക നാടുകളിലെ ഉപരാഷ്ട്രങ്ങൾ തമ്മിൽ തമ്മിലും അവരും ബാഹ്യശക്തികൾ തമ്മിലും നടത്തിക്കൊണ്ടിരുന്ന പോരാട്ടങ്ങളുമായിരുന്നു രാഷ്ട്രീയമായ അന്നത്തെ പ്രധാന പ്രശ്നങ്ങൾ. മുസ്ലിംകളുടെ രക്തവും അഭിമാനവും സംരക്ഷിക്കുന്ന മാർഗ്ഗേണ ശെയ്ഖുൽ ഇസ്ലാം നിർവ്വഹിച്ച സേവനങ്ങൾ ചരിത്രഗ്രന്ഥങ്ങളിൽ ഏറെ പരാമർശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

കിഴക്കുനിന്നും പടിഞ്ഞാറു നിന്നുമുള്ള ബാഹ്യശക്തികളുടെ കടന്നുകയറ്റം, അവരുടെ സംസ്കാരങ്ങളുടേയും ആചാരാനുഷ്ഠാനങ്ങളുടേയും കടന്നുകയറ്റം കൂടിയായിരുന്നു. യുദ്ധഭീതിയാൽ മുസ്ലിംകൾ പലയിടങ്ങളിലേക്ക് നാടുവിടേണ്ടിവന്നിട്ടുണ്ട്. കുത്തഴിഞ്ഞ സാമൂഹിക ചുറ്റുപാടുകളും ദുഷിച്ച സംസ്കാരങ്ങളുടെ കടന്നുകയറ്റവും മുസ്ലിം സമൂഹത്തിൽ ധാരാളം ബിദ്അത്തുകളെ പടർത്തിക്കൊടുക്കുകയുണ്ടായി.

2 (അർറുഖ്തൽവാഫിർ. ഇബ്നുനാസ്സീറുദ്ദീൻ അദ്ദിമൾകി. പേ: 111)

ഇജ്തിഹാദിന്റെ വാതിൽ കൊട്ടിയടക്കപ്പെടുകയും തക്ലീദ് നാടുവാഴ്ചകയും ചെയ്തിരുന്ന കാലമായിരുന്നു അക്കാലം. അതിനാൽ തന്നെ വൈജ്ഞാനിക വിഭവങ്ങളും ഗവേഷണാത്മക സൃഷ്ടികളുമില്ലാതെ കേവലം മുൻഗാമികളെ എടുത്തുദ്ധരിക്കലും അവരുടേത് ക്രോഡീകരിക്കലും ശേഖരിക്കലും മാത്രമായി വൈജ്ഞാനി കരംഗം. തുർക്കികളുടേയും മംലൂകുകളുടേയും നായകത്വവും യുദ്ധക്കെടുതികളാലുള്ള മുസ്ലിംകളുടെ സുസ്ഥിരതയില്ലായ്മയും അവരുടെ ബുദ്ധിയും വായയും മുടി കെട്ടുന്നതിന് കാരണമായിട്ടു .

മുസ്ലിം സമുദായത്തിന് സദുപദേശം നൽകുന്നതിലും അവരെ സമുദ്ധരിക്കുന്നതിലും അവരിലെ തെറ്റുതിരുത്തുന്നതിലും ബിദ്ഇകളോട് ഏതിരിടുന്നതിലും ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാമിന്റെ പങ്ക് വളരെ വലുതായിരുന്നു. ബിദ്ഇകളോടും തന്നിഷ്ടക്കാരോടും ആരോഗ്യകരമായ സംസാരങ്ങളും വാദപ്രതിവാദങ്ങളും സംവാദങ്ങളും രഹസ്യമായും പരസ്യമായും അദ്ദേഹം നടത്തിയിട്ടു .

സമകാലീനരായ ചിലരുടെ അസൂയയും ഉപദ്രവങ്ങളും ശൈഖിന്റെ ജീവിതത്തിൽ ഏറെ പ്രയാസങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചിട്ടു . സിറിയയിലെ ഭരണാധികാരികളും സാധാരണക്കാരും ശൈഖിനെ ഒരുപോലെ ആദരിക്കുകയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിലപാടുകൾ ശരിയാണെന്ന് അംഗീകരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അസൂയാലുക്കൾ ഈജിപ്തിലെ നേതൃനിരയിലുള്ള ദുർബല മനസ്കരെ സ്വാധീനിച്ച് ശെയ്ഖിന്റെ അകീദയെക്കുറിച്ച് ആരോപണം ഉന്നയിക്കുകയും പലതവണ ദമസ്കസിൽ അദ്ദേഹം വിചാരണക്ക് വിധേയനാക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ ശത്രു ന്യായം നഷ്ടപ്പെട്ട് ഉത്തരം മുട്ടുകയും ശെയ്ഖ് ന്യായം നിരത്തി വിജയിക്കുകയും ചെയ്തു.

ഹിജ്റാബും 705ൽ ശെയ്ഖ് ഈജിപ്തിലേക്ക് വിളിക്കപ്പെട്ടു. അദ്ദേഹത്തെ വിചാരണക്കെടുക്കുവാനായി ഒരു വേദിയൊരുങ്ങി. വാദപ്രതിവാദത്തിന്റെ വേദിയെന്നായിരുന്നു ശെയ്ഖ് വിചാരിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ വാദവും വിധിയുമൊക്കെ തന്നെ അഴികൾക്കുള്ളിലാക്കുവാനുള്ളതാണ് എന്നറിഞ്ഞ അദ്ദേഹം മൗനം ദീക്ഷിച്ചു. ഹിജ്റാബും 707 സ്വഹർ മാസം വരെ അദ്ദേഹം ജയിലിലടക്കപ്പെട്ടു.

ജയിലിൽനിന്ന് പുറത്തിറങ്ങിയ ശെയ്ഖിനെതിരിൽ സൂഫികൾ വീ ും ഗർജ്ജിച്ചു. ഒന്നുകിൽ ജയിൽവാസം അല്ലെങ്കിൽ ദമസ്കസിലേക്ക് തിരിക്കുക അതുമല്ലെങ്കിൽ ഇസ്കന്ദരിയ്യ (അലക്സാൻഡ്രിയ)യിലേക്ക് പോവുക എന്നീ മൂന്ന് വിധികളിലൊന്ന് തെരഞ്ഞെടുക്കുവാൻ സ്വാതന്ത്ര്യം നൽകപ്പെട്ട ശെയ്ഖ് ജയിൽവാസം തെരഞ്ഞെടുത്തെങ്കിലും തന്റെ ശിഷ്യഗണങ്ങളുടെ നിർബന്ധപ്രകാരം അദ്ദേഹം ദമസ്കസിലേക്ക് തിരിച്ചു. എന്നാൽ വഴിമധ്യേ സുൽത്താന്റെ സംഘം അദ്ദേഹത്തെ ബന്ധിയാക്കി വീ ും ജയിലിലടച്ചു.


ജയിൽവാസം കഴിഞ്ഞ് പുറത്തിറങ്ങിയ ശെയ്ഖിന് ചുറ്റും ആളുകൾ തടിച്ചു കൂടുകയും അദ്ദേഹത്തിൽ നിന്ന് അവർ വിജ്ഞാനം നേടുവാൻ തുടങ്ങുകയും ചെയ്തു. ഹിജ്റാബും 709ൽ അദ്ദേഹം അലക്സാൻഡ്രിയയിലേക്ക് നാടുകടത്തപ്പെട്ടു. അവിടെയും ആളുകൾ അദ്ദേഹത്തിന് ചുറ്റുംകൂടി അദ്ദേഹത്തിന്റെ അറിവും ആദർശവും ഉപദേശവും ചെവിക്കൊ ു.

തലാകിന്റെ വിഷയത്തിലുള്ള ശെയ്ഖിന്റെ ഫത്വ കാരണത്താൽ അദ്ദേഹം 720ൽ വീ ും ജയിലിലടക്കപ്പെട്ടു. അഞ്ച് മാസത്തിലേറെ പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ജയിൽവാസമനുഭവിച്ചേ 1 വന്നു.

സൂഫികൾ കബർ സിയാറത്തിന്റെ വിഷയത്തിൽ ശെയ്ഖിന്റെ പേരിൽ കടുത്തൊരു വ്യാജം കെട്ടിച്ചമക്കുകയും അതു ഭരണാധികാരികളുടെ ചെവിയിലെത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. അഥവാ, ശെയ്ഖ് കബർ സിയാറത്ത് തടയുന്നവനാണെന്നും നബി ﷺയുടെ കബർ വരെ സിയാറത്ത് ചെയ്യുന്നത് പാടില്ലെന്നു പറയുന്നവനാണെന്നുമായിരുന്നു പ്രസ്തുത വ്യാജാരോപണം. വ്യാജവാദികളെ വിസ്തരിക്കുകയോ പ്രസ്തുത വാദത്തിന്റെ നിജസ്ഥിതി അന്വേഷിക്കുകയോ ശെയ്ഖിന്റെ നിലപാട് കേൾക്കുകയോ ചെയ്യാതെ 726ൽ ദമസ്കസിലെ തടങ്കലിൽ അദ്ദേഹവും ചില അനുയായികളും അടക്കപ്പെട്ടു.

ഹിജ്റാബ്ബം 728 ജയിൽവാസത്തിന്റെ ഏറ്റവും കൈപുറ്റ നാളുകളുടേതായിരുന്നു. കാരണം അദ്ദേഹത്തെ ഗ്രന്ഥരചനയിൽ നിന്ന് തടയുകയും ആളുകൾ അദ്ദേഹത്തെ സന്ദർശിക്കുന്നതിൽ നിന്ന് വിലക്കേർപ്പെടുത്തുകയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പക്കലു വായിരുന്ന ഗ്രന്ഥങ്ങളും എഴുത്തുകോലുകളും ഏടുകളും പുറത്തിടുകയുമു ചെയ്തു. തന്റെ ജീവിത നാളുകളിലെ ഏറ്റവും കടുത്ത പരീക്ഷണമായിരുന്നു അത്.

ഹിജ്റാബ്ബം 728 ദുൽകഅദഃ ഇരുപതിന് തികളാഴ്ച ദമസ്കസിൽ ജയിലിലായിരിക്കെ ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാം ഇഹലോകവാസം വെടിഞ്ഞു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മരണവാർത്തയറിഞ്ഞ് വലിയൊരു ജനാവലി ദമസ്കസിൽ തടിച്ചുകൂടി. നിയന്ത്രിക്കുവാൻ സൈന്യങ്ങൾപോലും പാടുപെടുമാറ് ആൾക്കൂട്ടങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനാസയിൽ സംബന്ധിക്കുവാനെത്തി.

അനുഗ്രഹീതമായ ഒരു തൂലികയുടെ ഉടമയായിരുന്നു ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാം. ചെറുതും വലുതുമായി എണ്ണമറ്റ ഗ്രന്ഥങ്ങളാണ് അദ്ദേഹത്തിന്. ഇമാം അൽബസ്സാർ  പറയുന്നു: ‘എന്നാൽ അ

ദേഹത്തിന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളും രചനകളും എനിക്ക് എണ്ണിതിട്ടപ്പെടുത്തുവാനോ മൊത്തത്തിൽ അവയുടെ പേരുകൾ ഓർക്കുവാനോ കഴിയുന്നതിലും കൂടുതലാണ്. എനിക്കുമാത്രമല്ല മിക്കവാറും ഒരാൾക്കും അതിന് സാധ്യമല്ല. കാരണം അവ ചെറുതും വലുതുമായി വളരെ കൂടുതലാണ് അല്ലെങ്കിൽ പല നാടുകളിലായി അവ വ്യാപിച്ചുകിടക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ ചെന്നിറങ്ങുന്ന നാടുകളിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ രചനകൾ കാണാത്ത നാടുകൾ നന്നേ ചുരുക്കമാണ്.³

അല്ലാഹു ﷻ അദ്ദേഹത്തിനേറ്റ പരീക്ഷണങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിന് പ്രതിഫലമേറ്റുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന് മഗ്ഫിറതും മർഹമതും പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാരത്രിക ജീവിതം ധന്യമാക്കുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തേയും നമ്മേയും കാരൂണ്യത്തിന്റെ ഭവനമായ സ്വർഗീയപുകാവനത്തിൽ അല്ലാഹു ﷻ ഒരുമിച്ചുകൂട്ടുമാറാകട്ടെ 4

3 അൽഅഅ്ലാമുൽഅലിയൂഃ പേ: 25

4 ശെയ്ഖുൽഇസ്ലാമിനെ കുറിച്ച് ഈ സംക്ഷിപ്ത ചരിത്രം തയ്യാറാക്കുവാൻ ഞാൻ പ്രധാനമായും അവലംബിച്ചത് അബ്ദുല്ലാഹ് ഇബ്നു സാലിഹ് അൽഗുസ്നിന്റെ ദആവാ അൽ മുനാവിഇൻ ലി ശെയ്ഖിൽ ഇസ്ലാം ഇബ്നിതയ്മിയൂഃ എന്ന ഗ്രന്ഥമാണ്. (വിവഃ)

അല്ലാഹു ﷻ വിന് മാത്രമാകുന്നു സ്തോത്രങ്ങൾ സകലതും.

നിശ്ചയം അല്ലാഹു ﷻ, നബി ﷺ യോട് ഹജ്റുൻജമീലു കൊ
ും സ്വഹ്റുൻജമീലുകൊ ും സ്വബ്റുൻജമീലുകൊ ും ക
ൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഉപദ്രവിച്ചവനോട് യാതൊരു ഉപദ്രവവും ചെയ്യാതെ നല്ലനി
ലക്ക് ഒഴിഞ്ഞുനിൽക്കലാണ് ഹജ്റുൻജമീൽ. ആക്ഷേപിച്ചവനോ
ട് യാതൊരു ആക്ഷേപവുമില്ലാതെ വിട്ടുവീഴ്ച ചെയ്യലാണ് സ്വ
ഹ്റുൻജമീൽ. കഷ്ടപ്പാടിൽ യാതൊരു ആവലാതിയുമില്ലാതെ ന
ല്ല രീതിയിൽ ക്ഷമിക്കലാണ് സ്വബ്റുൻജമീൽ.

യഅ്കുബ് നബി ﷺ പറഞ്ഞു:

قَالَ إِنَّمَا أَشْكُو بَنِّي وَحُزْنِي إِلَى اللَّهِ وَأَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ (يوسف : 86)

«എന്റെ വേവലാതിയും വ്യസനവും ഞാൻ അല്ലാഹുവോട് മാ
ത്രമാണ് ബോധിപ്പിക്കുന്നത്.» (സുറത്തുയൂസുഫ്: 86)

وَجَاؤُوا عَلَىٰ قَمِيصِهِ بِدَمٍ كَذِبٍ قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنفُسُكُمْ أَمْرًا فَصَبْرٌ جَمِيلٌ

وَاللَّهُ الْمُسْتَعَانُ عَلَىٰ مَا تَصِفُونَ (يوسف : 18)

«അതിനാൽ നല്ലക്ഷമ കൈക്കൊള്ളുക തന്നെ. നിങ്ങളീ പറഞ്ഞു
വരുന്ന കാര്യത്തിൽ (എനിക്ക്) സഹായം തേടാനുള്ളത് അ
ല്ലാഹുവോടതെ.» (സുറത്തുയൂസുഫ്: 18)

അല്ലാഹു ﷻ വോട് ആവലാതിപ്പെടുന്നത് ഒരിക്കലും നന്നായി ക്ഷമിക്കുന്നതിനെ നിരാകരിക്കുന്നില്ല.

മൂസാ നബി ﷺ ദുഃഖം ചെയ്തതായി ഇപ്രകാരം നിവേദനം ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടു ˆ :

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ وَإِلَيْكَ الْمُنْتَهَى الْمُسْتَعَانُ وَبِكَ الْمُسْتَعَاثُ وَعَلَيْكَ
التكلى ان

“അല്ലാഹുവേ, നിനക്ക് മാത്രമാകുന്നു സ്തുതികൾ മുഴുവനും. ആവലാതികളെല്ലാം നിന്നിലേക്ക് മാത്രം. നീ മാത്രമാകുന്നു സഹായം അഭ്യർത്ഥിക്കപ്പെടുന്നവൻ. നിന്നെക്കൊ ു മാത്രമാകുന്നു സഹായത്തേറ്റവും. നിന്നിൽ മാത്രമാകുന്നു ഭരമേൽപ്പിക്കലും.”⁵

തിരുനബി ﷺ യുടെ ദുഃഖങ്ങളിൽ ഇപ്രകാരം ഉ ˆ :

اللَّهُمَّ إِنَّكَ أَشْكَو ضَعْفَ قُوَّتِي ، وَقِلَّةَ حِيلَتِي ، وَهَوَانِي عَلَى النَّاسِ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
أَنْتَ رَبُّ الْمُسْتَضْعَفِينَ وَأَنْتَ رَبِّي ، إِلَى مَنْ تَكْلِي ؟ إِلَى بَعِيدٍ يَتَجَهَّمُنِي ؟ أَمْ إِلَى عَدُوِّ
مَلَكَتَهُ أَمْرِي ؟ إِنْ لَمْ يَكُنْ بِكَ عَلَيَّ غَضَبٌ فَلَا أَبَالِي ، وَلَكِنْ عَافَيْتَكَ هِيَ أَوْسَعُ لِي ،
أَعُوذُ بِنُورِ وَجْهِكَ الَّذِي أَشْرَقَتْ لَهُ الظُّلُمَاتُ وَصَلَحَ عَلَيْهِ أَمْرُ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ مِنْ أَنْ
تُنزِلَ بِي غَضَبَكَ ، أَوْ يَجِلَّ عَلَيَّ سَخَطُكَ ، لَكَ الْعُتْبَى حَتَّى تَرْضَى ، وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا
بِكَ.

‘അല്ലാഹുവേ, എന്റെ ദുർബലതയെപ്പറ്റിയും പ്രാപ്തിക്കുറവിനെ പറ്റിയും ജനങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ ഞാൻ നിസ്സാരനാക്കപ്പെടുന്നതി

5 ഇമാം ഹൈഥമി മജ്മഉസ്സവാഇദിൽ ഉദ്ധരിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: “ഇമാം തബറാനി ഒരു സന്ദർഭം സാഹിരിലും നിവേദനം ചെയ്തു. ഞാൻ അറിഞ്ഞിട്ടില്ലാത്ത ചില റാവിമാർ അതിലു ˆ :”

നെ പറ്റിയും നിന്നോട് ഞാൻ ആവലാതിപ്പെടുന്നു. പരമകാരുണികനായവനേ, നീയാണ് ദുർബലരായി ഗണിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ രക്ഷിതാവ്. നീയാണ് എന്റേയും രക്ഷിതാവ്. ആരിലേക്കാണ് നീ എന്നെ ഏൽപ്പിക്കുന്നത്? എന്നോട് മുഖം കോട്ടുന്ന ഏതോ അന്യനിലേക്കോ? അതല്ല ഒരു ശത്രുവിലേക്ക് എന്റെ കാര്യം നീ അധികാരപ്പെടുത്തിയോ? നിനക്ക് എന്നോട് കോപമില്ലെങ്കിൽ ഞാൻ ഒന്നും പ്രശ്നമാക്കുന്നില്ല. എന്നാലും നിന്നിൽ നിന്നുള്ള സൗഖ്യം എനിക്ക് എന്വാടും മതി. അന്ധകാരങ്ങളെ വെളിച്ചമാക്കിയ, ഇഹപരകാര്യങ്ങളെ നന്നാക്കിയ, നിന്റെ മുഖത്തിന്റെ പ്രകാശം കൊണ്ട് നിന്റെ കോപം എന്നിൽ വർഷിക്കുന്നതിൽനിന്നും നിന്റെ ദേഷ്യം എന്റെമേൽ വന്നിറങ്ങുന്നതിൽനിന്നും ഞാൻ അഭയം തേടുന്നു. നീ തൃപ്തിപ്പെടുവോളം നിന്നിലേക്ക് മാത്രമാണ് മടക്കം. നിന്നെ കൊണ്ട് മാത്രമല്ലാതെ യാതൊരു ചലനശേഷിയും കഴിവാമില്ല.’ 6

സൃഷ്ടികളോട് ആവലാതിപ്പെടുന്നതിനുപകരം ഉമർ ഷർഹജ്ജർ നമസ്കാരത്തിൽ:

قَالَ إِنَّمَا أَشْكُو بَثِّي وَحُزْنِي إِلَى اللَّهِ وَأَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ (يوسف : 86)

‘എന്റെ വേവലാതിയും വ്യസനവും ഞാൻ അല്ലാഹുവോട് മാത്രമാണ് ബോധിപ്പിക്കുന്നത്.’ (സുറത്തുയൂസുഫ്: 86) എന്ന് ഓതുകയും കരയുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. എത്രത്തോളമെന്നാൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കരച്ചിൽ അവസാന സ്വപ്നത്തിൽ വരെ കേൾക്കുമായിരുന്നു.

6 ഇമാം ഹൈഥമി മജ്മഉസ്സവാഇദിൽ ഉദ്ധരിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: “ഇമാം തബറാനി നിവേദനം ചെയ്തു. ഇബ്നുഇസ്ഹാക്ക് ഇതിന്റെ നിവേദനത്തിലൂടെ. അദ്ദേഹം വിശ്വസ്തനായ മുല്ലീസാണ്. സനദിലുള്ള മറ്റു റാവിമാരെല്ലാം വിശ്വസ്തരാണ്.”

ഇമാം അഹ്മദ് rah തന്റെ മരണരോഗത്തിൽ കിടക്കവെ അദ്ദേഹത്തോട് പറയപ്പെട്ടു: രോഗി ദീനത്താൽ ഏങ്ങിക്കരയുന്നത് ഇമാം താഊസ് rah വെറുത്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുമായിരുന്നു: അത് സൃഷ്ടികളോട് ആവലാതിപ്പെടലാണ്. ഇമാം അഹ്മദ് rah അതിൽ പിന്നെ മരിക്കുവോളം ഏങ്ങിയില്ല.

സാഹചര്യത്തിന്റെ തേട്ടപ്രകാരം തനിക്ക് ദ്രോഹകരമായത് വഴിമാറ്റുന്നതിനോ അല്ലെങ്കിൽ ഗുണകരമായത് നേടുന്നതിനോ തേടുന്നവനാണ് ആവലാതിപ്പെടുന്നവൻ. ദാസനാകട്ടെ സൃഷ്ടിയെവിട്ട് സ്രഷ്ടാവിനോട് ചോദിക്കുവാൻ കൽപ്പിക്കപ്പെട്ടവനാണ്. അല്ലാഹു swt പറഞ്ഞു:

فَإِذَا فَرَغْتَ فَانصَبْ * وَإِلَىٰ رَبِّكَ فَارْغَبْ (الشرح: 8,7)

«ആകയാൽ നിനക്ക് ഒഴിവ് കിട്ടിയാൽ നീ അധ്വാനിക്കുക. നിന്റെ രക്ഷിതാവിലേക്ക് തന്നെ നിന്റെ ആഗ്രഹം സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക.» (സൂറത്തുശ്ശർഹ്: 7,8)

അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ swt ഇബ്നു അബ്ബാസി rah നോട് പറഞ്ഞു:

«إِذَا سَأَلْتَ فَاسْأَلِ اللَّهَ وَإِذَا اسْتَعْنَيْتَ فَاسْتَعِنْ بِاللَّهِ»

((നീ ചോദിച്ചാൽ അല്ലാഹു swt യോട് ചോദിക്കുക. നീ സഹായം തേടിയാൽ അല്ലാഹു swt യോട് സഹായം തേടുക.)) 7

രൂകാര്യങ്ങൾ മനുഷ്യന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. ഒന്ന്: കൽപ്പിക്കപ്പെട്ടത് പ്രവർത്തിച്ചും വിരോധിക്കപ്പെട്ടത് കയ്യൊഴിച്ചും അല്ലാഹു swt വിന് വഴിപ്പെടുക.

7 മുസ്നദുഅഹ്മദ്, സുന്നനുത്തിർമുദി. ഇമാം തിർമുദി പറഞ്ഞു: ഹസനുൻസഹീഫ്. (അൽബാനിയും സഹീഫെൻ വിശേഷിപ്പിച്ചു. വിവഃ)

രഘു : തനിക്ക് നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടത് വിധിയായി ഭവിക്കുന്നതിൽ ക്ഷമിക്കുക.

ഇതിൽ ഒന്നാമത്തേത് തക്വയാണ്. രാമത്തേത് ക്ഷമയുമാണ്. അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بَطَانَةً مِّن دُونِكُمْ لَا يَأْلُونَكُمْ خَبَالًا وَدُوا مَا عَنْتُمْ
قَدْ بَدَتِ الْبَغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ وَمَا تُخْفِي صُدُورُهُمْ أَكْبَرُ قَدْ بَيَّنَّا لَكُمُ الْآيَاتِ إِن
كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ * هَآأَنْتُمْ أَؤْلَآءُ مُحِبُّونَهُمْ وَلَا يُحِبُّونَكُمْ وَتُؤْمِنُونَ بِالْكِتَابِ كُلِّهِ وَإِذَا
لَقَوْكُمْ قَالُوا آمَنَّا وَإِذَا خَلَوْا عَضُوا عَلَيْنَا مِنَ الْاِنْمَالِ مِنَ الْغَيْظِ قُلْ مُؤْتُوا بِغَيْظِكُمْ
إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ * إِنْ تَمَسَسَكُمْ حَسَنَةٌ تَسُؤْهُمْ وَإِنْ تُصِبْكُمْ سَيِّئَةٌ
يَفْرَحُوا بِهَا وَإِنْ تَصِرُوا وَتَتَّقُوا لَا يَضُرُّكُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ بِمَا يَعْمَلُونَ
مُحِيطٌ (آل عمران : 118, 119, 120)

സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾക്ക് പുറമെയുള്ളവരിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ ഉള്ളുകളളിക്കാറെ സ്വീകരിക്കരുത്. നിങ്ങൾക്ക് അനർത്ഥമുണ്ടാകുന്ന കാര്യത്തിൽ അവർ ഒരു വീഴ്ചയും വരുത്തുകയില്ല. നിങ്ങൾ ബുദ്ധിമുട്ടുന്നതാണ് അവർക്കിഷ്ടം. വിദ്വേഷം അവരുടെ വായിൽനിന്ന് വെളിപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അവരുടെ മനസ്സുകൾ ഒളിപ്പിച്ചുവെക്കുന്നത് കൂടുതൽ ഗുരുതരമാകുന്നു. നിങ്ങൾക്കിതാനാം തെളിവുകൾ വിവരിച്ചു തന്നിരിക്കുന്നു; നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുന്നവരാണെങ്കിൽ. നോക്കൂ; നിങ്ങളുടെ സ്ഥിതി. നിങ്ങളവരെ സ്നേഹിക്കുന്നു. അവർ നിങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുന്നില്ല. നിങ്ങൾ എല്ലാവേദഗ്രന്ഥങ്ങളിലും വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നിങ്ങളെ കുമുട്ടുമ്പോൾ അവർ പറയും; ഞങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചിരിക്കുന്നു എന്ന്. എന്നാൽ അവർ തനിച്ചാകുമ്പോൾ നിങ്ങളോടുള്ള അരി

ശം കൊ ി അവർ വിരലുകൾ കടിക്കുകയും ചെയ്യും. (നബിയേ,) പറയുക: നിങ്ങളുടെ അരിശം കൊ ി നിങ്ങൾ മരിച്ചുകൊള്ളൂ. തീർച്ചയായും അല്ലാഹു മനസ്സുകളിലുള്ളത് അറിയുന്നവനാകുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് വല്ല നേട്ടവും ലഭിക്കുന്ന പക്ഷം അതവർക്ക് മനുഃപ്രയാസമു ാക്കും. നിങ്ങൾക്ക് വല്ല ദോഷവും നേരിട്ടാൽ അവരതിൽ സന്തോഷിക്കുകയും ചെയ്യും. നിങ്ങൾ ക്ഷമിക്കുകയും സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പക്ഷം അവരുടെ കൃതന്ത്രം നിങ്ങൾക്കൊരു ഉപദ്രവവും വരുത്തുകയില്ല. തീർച്ചയായും അല്ലാഹു അവരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ എല്ലാവശവും അറിയുന്നവനാകുന്നു.﴾ (സുറത്തു അലിഇംറാൻ: 118,119,120)

بَلَىٰ إِن تَصْبِرُوا وَتَتَّقُوا وَيَأْتُوكُم مِّن فَوْرِهِمْ هَذَا يُمْدِدْكُمْ رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ آلَافٍ مِّنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ (آل عمران: 125)

﴿(പിന്നീട് അല്ലാഹു വാഗ്ദാനം ചെയ്തു:) അതെ, നിങ്ങൾ ക്ഷമിക്കുകയും, സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും, നിങ്ങളുടെ അടുക്കൽ ശത്രുക്കൾ ഈ നിമിഷത്തിൽ തന്നെ വന്നെത്തുകയുമാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവ് പ്രത്യേക അടയാളമുള്ള അയ്യായിരം മലക്കുകൾ മുഖേന നിങ്ങളെ സഹായിക്കുന്നതാണ്.﴾ (സുറത്തു അലിഇംറാൻ: 125)

لَتُبْلَوْنَ فِي أَمْوَالِكُمْ وَأَنفُسِكُمْ وَلَتَسْمَعَنَّ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِن قَبْلِكُمْ وَمِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا أَذَىٰ كَثِيرًا وَإِن تَصْبِرُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ ذَلِكَ مِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ (آل عمران: 186)

﴿തീർച്ചയായും നിങ്ങളുടെ സ്വത്തുകളിലും ശരീരങ്ങളിലും നിങ്ങൾ പരീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് വേദം നൽകപ്പെട്ടവരിൽ നിന്നും ബഹുദൈവാരാധകരിൽ നിന്നും നിങ്ങൾ

ധാരാളം കുത്തുവാക്കുകൾ കേൾക്കേ 1 വരികയും ചെയ്യും. നിങ്ങൾ ക്ഷമിക്കുകയും സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അത് ദുഃഖനിശ്ചയം ചെയ്യേ കാര്യങ്ങളിൽ പെട്ടതാകുന്നു. (സുറത്തു ആലിഇറാൻ: 186)

യൂസൂഫ് നബി ﷺ പറഞ്ഞു:

قَالُوا إِنَّكَ لَأَنْتَ يُوسُفُ قَالَ أَنَا يُوسُفُ وَهَذَا أَخِي قَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْنَا إِنَّهُ مَن يَتَّقِ وَيَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ (يوسف: 90)

ഞാൻ തന്നെയാണ് യൂസൂഫ്. ഇതെന്റെ സഹോദരനും! അല്ലാഹു ഞങ്ങളോട് ഔദാര്യം കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. തീർച്ചയായും ആർ സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും ക്ഷമിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവോ ആ സർവ്വത്തർക്കുള്ള പ്രതിഫലം അല്ലാഹു നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയുകയില്ല; തീർച്ച. (സുറത്തു യൂസൂഫ്: 90)

അതിനാൽ തന്നെ ശെയ്ഖ് അബ്ദുൽകാദിർ അൽജീലാനിയും അദ്ദേഹത്തെപോലുള്ള നേർമാർഗ്ഗികളായ പണ്ഡിതന്മാരും തങ്ങളുടെ മിക്ക സംസാരങ്ങളിലും ഉപരിസൂചിതങ്ങളായ ഈ രൂപം അടിസ്ഥാനങ്ങൾകൊണ്ട് വ്യക്തമായി ചെയ്യുമായിരുന്നു. അഥവാ കൽപ്പിക്കപ്പെട്ടത് പ്രവർത്തിക്കുവാൻ സത്വര ഗമനം നടത്തുകയും വിരോധിക്കപ്പെട്ടത് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിൽ നിന്ന് വിട്ടൊഴിയുകയും ചെയ്യുക, വിധിക്കപ്പെട്ടതിൽ തൃപ്തിപ്പെടുകയും ക്ഷമിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നിവയാണവ.

സാധാരണക്കാർ മാത്രമല്ല അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ജീവിതം ഉഴിഞ്ഞുവെച്ച ചിലരും ഈ വിഷയത്തിൽ വഴി തെറ്റുകയുണ്ടായി. കാരണം വിധിയെ അറിയുകയും പ്രാപഞ്ചിക പരമാർത്ഥങ്ങൾ കാണുകയും മതപരമായ കടമകൾ കാണാതിരിക്കുകയും

കയും ചെയ്യുന്നവർ അവരിലും . നിശ്ചയം അല്ലാഹുവാണ് എല്ലാത്തിന്റേയും സ്രഷ്ടാവെന്നും പരിപാലകനെന്നും അത്തരക്കാർ അറിയുന്നു. എന്നാൽ അല്ലാഹുവെ പ്രീതിപ്പെടുത്തുകയും ഇഷ്ടപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നവക്കിടയിലും അല്ലാഹുവെ ഇൗർഷ്യപ്പെടുത്തുകയും കോപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനിടയിലും അവ അല്ലാഹുവിന്റെ കാദാകാദ്ർ ആയിട്ട് കൂടി അയാൾ വേർതിരിവ് കാണുന്നില്ല. തൗഹീദുൽ ഉലൂഹിയ്യു(ആരാധനയിൽ അല്ലാഹുവിനെ ഏകനാക്കൽ)ക്കും തൗഹീദുർറുബുബിയ്യു (രക്ഷാകർതൃത്വത്തിൽ അല്ലാഹുവിനെ ഏകനാക്കൽ)ക്കുമിടയിൽ അയാൾ വേർതിരിവ് കാണുന്നില്ല. മുഴുസൃഷ്ടികളും അതിലെ സൗഭാഗ്യവാനും ദൗർഭാഗ്യവാനും ഒരുപോലെ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്ന സാക്ഷ്യമാണ് അയാൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നത്. അഥവാ, വിശ്വാസിയും അവിശ്വാസിയും പുണ്യാളനും പാപിയും സത്യ സന്ധനായ നബിയും വ്യാജനായ പ്രവാചകത്വ വാദിയും സ്വർഗാവകാശികളും നരകാവകാശികളും അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കളും അല്ലാഹുവിന്റെ ശത്രുക്കളും പുണ്യാളരായ മലക്കുകളും പോക്കിരികളായ പിശാചുക്കളും പങ്കുചേരുന്നതായ സാക്ഷ്യമാണ് അയാളുടെ സാക്ഷ്യം. കാരണം, തങ്ങളുടെ സ്രഷ്ടാവും ഉടമസ്ഥനും പരിപാലകനും അല്ലാഹുവാണെന്നും തങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹുവല്ലാതെ യാതൊരു റബ്ബു(പരിപാലകനും)മില്ലെന്നുമുള്ള പ്രവഞ്ചിക യാഥാർത്ഥ്യത്തിലും ഏകാഭിപ്രായത്തിലും ഉപരിയിൽ പഠിഞ്ഞവരെല്ലാം ഭാഗഭാക്കാകുന്നു .

എന്നാൽ, അല്ലാഹു തന്റെ ഔലിയാക്കളുടേയും ശത്രുക്കളുടേയും വിശ്വാസികളുടേയും അവിശ്വാസികളുടേയും പുണ്യാളരുടേയും പാപികളുടേയും സ്വർഗാവകാശികളുടേയും നരകാവകാശികളുടേയും ഇടയിൽ വേർതിരിവ് നടത്തിയ തൗഹീദുൽ ഉലൂഹിയ്യയിൽ അയാൾ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്നില്ല. തൗഹീദുൽ ഉ

ലുഹിയുഃ എന്നാൽ ഏകനും യാതൊരു പങ്കുകാരനുമില്ലാത്തവ നുമായ അല്ലാഹുവെ മാത്രം ആരാധിക്കലാണ്. അല്ലാഹുവിനും അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുദൂതനും വഴിപ്പെടലും അല്ലാഹുവും തിരു ദൂതനും കൽപ്പിച്ചതായ നിർബന്ധമോ പ്രതിഫലാർഹമോ ആയ, അല്ലാഹുവെ ഇഷ്ടപ്പെടുത്തുകയും അവൻ പ്രീതിപ്പെടുന്നതുമായ കാര്യങ്ങൾ പ്രാവർത്തികമാക്കലും അല്ലാഹുവും തിരുദൂത നും വിരോധിച്ചവയിൽനിന്ന് വിട്ടുനിൽക്കലും അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കളെ സ്നേഹിച്ച് അവരോടടുക്കലും അല്ലാഹുവിന്റെ ശത്രുക്കളെ വെറുത്തകലലും നന്മ കൽപ്പിക്കലും തിന്മ വിരോ ധിക്കലും ഹൃദയം കൊ ും കൈ കൊ ും നാവുകൊ ും അവിശ്വാസികളോടും കപടവിശ്വാസികളോടും ജീഹ്വാദുചെയ്യ ലും തൗഹീദുൽഉലൂഹിയുടെ (ആരാധനയിൽ അല്ലാഹുവി നെ ഏകനാക്കുന്നതിന്റെ) തേട്ടമാണ്.

വിജയത്തിന്റെ കക്ഷിയേയും പരാജയത്തിന്റെ കക്ഷിയേ യും വേർതിരിക്കുന്ന ഈ മതപരായ പരമാർത്ഥത്തിന് വല്ലവ നും സാക്ഷിയായില്ലയോ, യഥാർത്ഥ വിശ്വാസത്തിന്റെ വാക്താ കളിൽ ഉൾപ്പെട്ടില്ലയോ അയാൾ മുശ്ശികുകളുടെ ഗണത്തിൽ പെട്ടവനത്രേ. അവൻ ജൂതനേക്കാളും നസ്റാനിയേക്കാളും പ തിതനുമത്രേ.

എല്ലാ വസ്തുക്കളുടേയും സ്രഷ്ടാവും പരിപാലകനും അല്ലാ ഹുവാണെന്നത് ബഹുദൈവവിശ്വാസികൾ സമ്മതിക്കെ ഈ പ്രാ പഞ്ചിക യാഥാർത്ഥ്യം അംഗീകരിക്കുന്നവർ തന്നെയാണ് അവ റ്റ. അല്ലാഹു ﷻ പറയുന്നു:

وَلَيْن سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ قُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ (لقمان: 25)

﴿ആകാശങ്ങളും ഭൂമിയും സൃഷ്ടിച്ചത് ആരെന്ന് നീ അവരോട് ചോദിച്ചാൽ തീർച്ചയായും അവർ പറയും: അല്ലാഹുവാണെന്ന്.. .. ﴾ (സുറത്തുലൂക്മാൻ: 25)

قُلْ لِّمَنِ الْأَرْضُ وَمَنْ فِيهَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ * سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ * قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَاوَاتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ * سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ * قُلْ مَنْ بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ يُجِيرُ وَلَا يُجَارُ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ * سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ فَأَنَّى تُسْحَرُونَ (سورة المؤمنون: 84-89)

﴿(നബിയേ,) ചോദിക്കുക: ഭൂമിയും അതിലുള്ളതും ആരുടെതാണ്? നിങ്ങൾക്കറിയാമെങ്കിൽ(പറയൂ.) അവർ പറയും; അല്ലാഹുവിന്റേതാണെന്ന്. നീ പറയുക:എന്നാൽ നിങ്ങൾ ആലോചിച്ചു മനസ്സിലാക്കുന്നില്ലേ? നീ ചോദിക്കുക: ഏഴാകാശങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവും മഹത്തായ സിംഹാസനത്തിന്റെ രക്ഷിതാവും ആരാകുന്നു? അവർ പറയും: അല്ലാഹുവിനാകുന്നു(രക്ഷാകർത്തൃത്വം). നീ പറയുക: എന്നാൽ നിങ്ങൾ സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുന്നില്ലേ? നീ ചോദിക്കുക: എല്ലാ വസ്തുക്കളുടെയും ആധിപത്യം ഒരുവന്റെ കൈവശത്തിലാണ്. അവൻ അഭയം നൽകുന്നു. അവനെതിരായി (എവിടെനിന്നും) അഭയം ലഭിക്കുകയില്ല. അങ്ങനെയുള്ളവൻ ആരാണ്? നിങ്ങൾക്കറിയാമെങ്കിൽ (പറയൂ.) അവർ പറയും: (അതെല്ലാം) അല്ലാഹുവിനുള്ളതാണ്. നീ ചോദിക്കുക: പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് നിങ്ങൾ മായാവലയത്തിൽ പെട്ടുപോകുന്നത്?﴾

(സുറത്തുൽ മുഅ്മിനൂൻ: 84-89)

وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَهُمْ مُشْرِكُونَ (يوسف: 106)

﴿അവരിൽ അധികപേരും അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നത് അവനോട് (മറ്റുള്ളവരെ) പങ്കുചേർക്കുന്നവരായിക്കൊണ്ട് മാത്രമാണ്.﴾ (സൂറത്തു യൂസൂഫ്: 106)

മുൻഗാമികൾ പറഞ്ഞു: ആരാണ് ആകാശഭൂമികൾ സൃഷ്ടിച്ചതെന്ന് താങ്കൾ അവരോട് ചോദിക്കുക. അല്ലാഹുവാണെന്ന് അപ്പോൾ അവർ പറയും. ഇത് അംഗീകരിക്കുന്നതോടൊപ്പം അവർ അല്ലാഹുവല്ലാത്തവരെ ആരാധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

വല്ലവനും മതപരമായ വിധിവിചിന്തകൾ കൂട്ടാക്കാതെ വിധി നിർണ്ണയം സമ്മതിക്കുകയായാൽ അത്തരക്കാർക്ക് ജൂതരേക്കാളും ക്രൈസ്തവരേക്കാളും അവിശ്വസിച്ചവനായി. കാരണം ജൂതരും ക്രൈസ്തവരും മതപരമായ വിധിവിചിന്തകൾ കൊണ്ടുണ്ടായ ദൂതന്മാരേയും മലക്കുകളേയും അംഗീകരിക്കുന്നവരാണ്. എന്നാൽ അവർ ചിലത് വിശ്വസിക്കുകയും ചിലത് അവിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്തു. അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ وَيُرِيدُونَ أَنْ يُفَرِّقُوا بَيْنَ اللَّهِ وَرُسُلِهِ وَيَقُولُونَ نُؤْمِنُ بِبَعْضٍ وَنَكْفُرُ بِبَعْضٍ وَيُرِيدُونَ أَنْ يَتَّخِذُوا بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا * أُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ حَقًّا وَأَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ عَذَابًا مُّهِينًا (النساء: 150, 151)

﴿അല്ലാഹുവിലും അവന്റെ ദൂതന്മാരിലും അവിശ്വസിക്കുകയും, (വിശ്വാസകാര്യത്തിൽ) അല്ലാഹുവിനും അവന്റെ ദൂതന്മാർക്കുമിടയിൽ വിവേചനം കൽപിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയും ഞങ്ങൾ ചിലരിൽ വിശ്വസിക്കുകയും, ചിലരെ നിഷേധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു എന്ന് പറയുകയും, അങ്ങനെ അതിന്നിടയിൽ(വിശ്വാസത്തിനും അവിശ്വാസത്തിനുമിടയിൽ)മറ്റൊരു മാർഗ്ഗം സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരാരോ, അവർ തന്നെയാകുന്നു യ

മാർത്ഥത്തിൽ സത്യനിഷേധികൾ...» (സുറത്തു ന്നിസാഅ്:150, 151)

എന്നാൽ പ്രാപഞ്ചികമായ ഈ പരമാർത്ഥം അറിയുകയും അതിൽ ഭാഗഭാക്കാകുകയും സൃഷ്ടിച്ചരാചരങ്ങൾ എല്ലാം രക്ഷാ കർതൃത്വത്തിൽ അല്ലാഹുവിനെ ഏകനാക്കുന്നു എന്നത് കാണുകയും ദാസന്മാരെല്ലാം വിധിനിശ്ചയങ്ങൾക്ക് അധീനരാണെന്ന് സമ്മതിക്കുകയും എന്നാൽ അല്ലാഹു, തന്റെ ദൂതന്മാരിലൂടെ അയച്ച ശാസനകൾ അനുസരിക്കുന്ന മുത്തകുടികളും മുഅ്മിനീങ്ങളുമായവർക്കും അല്ലാഹുവിനേയും ദൂതനേയും ധിക്കരിക്കുന്ന തെമ്മാടികളും അവിശ്വാസികളുമായവർക്കും ഇടയിൽ വേർതിരിവ് കാണാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർ ജൂതക്രൈസ്തവരേക്കാൾ കടുത്ത നിഷേധികളാണ്.

മുഅ്മിനീനും കാഫിറിനും ഇടയിൽ വ്യത്യാസം കാണുകയും എന്നാൽ തന്നിഷ്ടത്തിനൊത്തും ഊഹത്തെ പിന്തുടർന്നും പുണ്യാളനും പാപിക്കുമിടയിൽ അല്ലെങ്കിൽ അവരിൽ ചിലർക്കിടയിൽ വ്യത്യാസം കാണാതിരിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ട് ചില നിലക്ക് വ്യത്യാസം അറിഞ്ഞവർ ജനങ്ങളിലുണ്ട്. പുണ്യവാന്മാർക്കും പാപികൾക്കും ഇടയിൽ തുല്യത കൽപ്പിച്ചതിനനുസരിച്ച് ഈമാനിൽ കുറവ് വന്നവനായിരിക്കും അയാൾ. അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കൾക്കും അല്ലാഹുവിന്റെ ശത്രുക്കൾക്കും ഇടയിൽ വേർതിരിവ് കാണിച്ചതിനനുസരിച്ചുള്ള ഈമാനും അയാളോടൊപ്പമുണ്ടായിരിക്കും.

വിധിവിശ്വാസം അംഗീകരിക്കാതെ മതപരമായ വിധി വിലക്കുകൾ അംഗീകരിക്കുന്നവർ മുഅ്മതസിലിയത്ത് പോലുള്ള ക്വദ്രിയ്യാ കക്ഷികളിൽ പെട്ടവരത്രേ. ക്വദ്രിയ്യാകക്ഷി ഈ സമുദായത്തിലെ മജൂസികളാണ്. കാരണം അവർ മജൂസിമതക്കാരോട്

സാദൃശ്യപ്പെടുന്നവരാണ്. (എന്നാൽ മതപരമായ വിധിവിധിയിലേക്കുകൾ കൂട്ടാക്കാതെ വിധിവിശ്വാസത്തെ അംഗീകരിക്കുന്നവൻ) മുശ്‌രികളോട് തുല്യപ്പെടുന്നവനാണ്. മുശ്‌രികളോട് മജ്സൂസികളോട് വഴികെട്ടവരുമാണ്.

വിധിവിശ്വാസവും മതപരമായ വിധിവിധിയിലേക്കുള്ള അംഗീകരിക്കുകയും എന്നാൽ സൃഷ്ടിപരിപാലകനായ അല്ലാഹുവെ 'മുതനാകിദാ'8 ക്കുകയുമായാൽ അവൻ ഇബ്‌ലീസിന്റെ അനുയായികളിൽപ്പെട്ടവനത്രേ. രക്ഷിതാവായ അല്ലാഹുവോട് എതിരിടുകയും തർക്കിക്കുകയും ചെയ്തവനത്രേ ഇബ്‌ലീസ്. അത് അവനെ സംബന്ധിച്ച് വിവരിക്കപ്പെട്ടിട്ടു 9

8 അല്ലാഹു ﷻ വിൽനിന്നുള്ള വിധിവിശ്വാസവും വിധിവിധിയിലേക്കുള്ള അംഗീകരിക്കുകയും എന്നാൽ അവ രും അവനിൽനിന്നുള്ള വൈരുദ്ധ്യാധിഷ്ഠിത പ്രവൃത്തിയായി അല്ലാഹു ﷻ വിന്റെ യുക്തിയേയും നീതിയേയും കുറ്റപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നതിനാണ് അല്ലാഹു ﷻ വിനെ 'മുതനാകിദാ' ക്കുക എന്ന് പറയുന്നത്. ഇബ്‌ലീസിയൂടേ എന്ന ഒരു കക്ഷിയുടെ അല്ലാഹു ﷻ വിലുള്ള വിശ്വാസമാണത്.

9 ഇബ്‌ലീസിയൂടേ എന്ന കക്ഷി ശഠം ക്ഷം അംഗീകരിച്ചു. എന്നാൽ അവർ അല്ലാഹു ﷻ വിന്റെ ഹിക്മതിനേയും നീതിയേയും കുറ്റപ്പെടുത്തി. അത് റബ്ബി ﷻ ൽ നിന്നുള്ള വൈരുദ്ധ്യമാക്കുകയാണ് അവർ ചെയ്തത്. അവർക്ക് ഇബ്‌ലീസിയൂടേ എന്ന് പേര് വിളിക്കപ്പെടുന്നവനുള്ള കാരണം ഈ വിഷയത്തിൽ അവർ അവരുടെ നായകൻ ഇബ്‌ലീസിന്റെ പാതയിലാണ് എന്നതാണ്. ഇബ്‌ലീസ് കൽപ്പനയേയും ക്ഷംനേയും വൈരുദ്ധ്യമായി അവതരിപ്പിച്ചു. അവൻ പറഞ്ഞതായി അല്ലാഹു ﷻ പറയുന്നു:

قَالَ فِيمَا أُغْوِيْتِي لِأَقْعَدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيمِ

«അവൻ (ഇബ്‌ലീസ്) പറഞ്ഞു: നീ എന്നെ വഴിവിട്ടപ്പിള്ളിയിൽനിന്നു നീന്റെ നേരായപാതയിൽ അവർ (മനുഷ്യർ) പ്രവേശിക്കുന്നത് തടയാൻ ഞാൻ കാത്തിരിക്കും.» (വി. ക്യാ. അൽ അഅ്റാഫ്: 16)

قَالَ رَبِّ بِمَا أَغْوَيْتَنِي لَأُزَيِّنَنَّ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ وَلَأُغْوِيَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ

«അവൻ പറഞ്ഞു: എന്റെ രക്ഷിതാവേ, നീ എന്നെ വഴികേടിലാക്കിയതിനാൽ, ഭൂലോകത്ത് അവർക്കു ഞാൻ (ദുഷ്പ്രവൃത്തികൾ) അലംകൃതമായി തോന്നിക്കുകയും, അവരെ മുഴുവൻ ഞാൻ വഴികേടിലാക്കുകയും ചെയ്യും; തീർച്ച.» (വി. ക്യാ. അൽഹിജ്ർ: 39)

ഇബാദത്തിന്റെ വിഷയത്തിൽ ജനങ്ങൾ ഭിന്നവിഭാഗങ്ങളാണ്. വാക്കിലും വിശ്വാസത്തിലുമുള്ള വിഭജനമാണ് ഉപരിയിൽ നൽകിയത് ഇപ്രകാരം തന്നെയാണവർ കർമ്മങ്ങളിലും അവസ്ഥാവിശേഷങ്ങളിലും.

വിശ്വാസ കർമ്മ അവസ്ഥാ വിശേഷങ്ങളിൽ ശരിയായത് മുഅ്മിനിന്റേതാണ്. മുഅ്മിൻ അല്ലാഹുവെ സൂക്ഷിക്കുന്നു. അതിനാൽ അവൻ കൽപനകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുകയും വിരോധങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കുകയും വിധിയായി അവനേൽക്കുന്നതിൽ ക്ഷമിക്കുകയും ചെയ്യും. അവൻ കൽപനകളും വിരോധങ്ങളും ദീനും ശരീഅത്തും പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നേടത്താണ്. അത് പ്രാവർത്തികമാക്കുവാൻ അവൻ അല്ലാഹുവോട് സഹായാർത്ഥന നടത്തുകയും ചെയ്യും. അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ (الفاحة: 5)

﴿നിന്നെ മാത്രം ഞങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നു. നിന്നോട് മാത്രം ഞങ്ങൾ സഹായം തേടുകയും ചെയ്യുന്നു.﴾ (സുറത്തുൽ ഫാതിഹ : 5)

അവൻ തെറ്റു പ്രവർത്തിച്ചാൽ അല്ലാഹുവോട് പൊറുക്കലിനെ തേടുകയും പശ്ചാത്തപിക്കുകയും ചെയ്യും. താൻ പ്രവർത്തി

ഇവിടെ താൻ സുജൂദുകൊണ്ട് കൽപ്പിക്കപ്പെട്ടവനാണെന്ന് ഇബ്ലീസ് വിശ്വസിക്കുകയും അംഗീകരിക്കുകയും, തന്നിൽനിന്ന് സംഭവിച്ചത് അല്ലാഹു ﷻ വിന്റെ വിധിപ്രകാരമാണെന്ന് അവൻ അറിയുകയും ചെയ്യുന്നു. അതിൽപിന്നെ അവൻ വിമർശിക്കുകയും അല്ലാഹു ﷻ വിന്റെ ഹിക്മതിനെ കുറ്റപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു.

ഇതുതന്നെയാണ് കൽപ്പനയേയും ക്ഷമിക്കുന്നതും വൈരുദ്ധ്യമായി അവതരിപ്പിക്കുന്ന ചില നിർമ്മതവാദികളുടെ മാർഗ്ഗം. (ശൈഖ് അബ്ദുറഹ്മാൻ ഇബ്നു നാസിർ അൽബർഹാകിന്റെ 'തദമ്മുരിയൂ'ക്കുള്ള ശഠഹിൽനിന്ന്. വിവർ)

ക്കുന്ന തെറ്റുകൾക്ക് അവൻ ക്ഷമിക്കും (ഇത് എനിക്ക് വിധിച്ചതുകൊണ്ടാണെന്ന് പറഞ്ഞ്) തെളിവ് പിടിക്കില്ല. സൃഷ്ടിച്ച രാജ്യങ്ങളുടെ സ്രഷ്ടാവിനെതിരിൽ സൃഷ്ടിക്ക് വല്ല ന്യായവും ഉണ്ടെന്നു വീക്ഷണം അവനില്ല. എന്നാൽ അവൻ ക്ഷമിക്കും; അതുകൊണ്ട് സ്രഷ്ടാവിനെതിരിൽ തെളിവ് പിടിക്കുകയില്ല. സ്വഹീഹായ ഹദീഥിൽ ഇപ്രകാരം വന്നു. ((സയ്യിദുൽ ഇസ്തിഗ്ഫാർ എന്നാൽ ഒരു ദാസൻ പറയലാണ്:

لله الم أنت ربي لله الم أنت خلقتني، وأنا عبدك، وأنا على عهدك ووعدك
 استطعت، أعوذُ بك من شرِّ ما صنعتُ، أبوءُ لك بنعمتك عليّ، وأبوءُ لك
 بذنبي، فأغفر لي فإنه لا يغفر الذنوبَ إلا أنت

അല്ലാഹുവേ, നീയാണ് എന്റെ നാഥൻ. നീയല്ലാതെ യഥാർത്ഥ ആരാധ്യനായി മറ്റാരുമില്ല. നീ എന്നെ സൃഷ്ടിച്ചു, ഞാൻ നിന്റെ ദാസനാണ്. എന്റെ കഴിവിനനുസരിച്ച് നിന്നോടുള്ള കരാറിലും വാഗ്ദത്തത്തിലുമാണ് ഞാൻ. ഞാൻ ചെയ്ത മുഴുവൻ തിന്മകളിൽ നിന്നും നിന്നിൽ രക്ഷക്കുവേണ്ടി തേടുന്നു. നീ എന്നിക്കേകിയ അനുഗ്രഹങ്ങൾ ഞാൻ നിനക്കുമുമ്പിൽ സമ്മതിക്കുന്നു. ഞാൻ ചെയ്ത തെറ്റുകളും നിന്നോട് സമ്മതിക്കുന്നു. നീ എന്നോട് പൊറുക്കണമേ. കാരണം, നീയല്ലാതെ മറ്റാരും പാപം പൊറുക്കുകയില്ല.))10

ഇങ്ങനെ നന്മകളിൽ അല്ലാഹു തനിക്കേകിയ അനുഗ്രഹത്തെ അവൻസമ്മതിക്കുകയും അല്ലാഹുവാണ് അതിന് വഴി കാണിച്ചതെന്നും അവസരം എളുപ്പമാക്കിയതെന്നും അവൻ അറിയും. പാപങ്ങളിൽ നിന്ന് താൻ ചെയ്തുകൂട്ടിയ തെറ്റുകളെ അവ

10 ബുഖാരി. (കിതാബുദ്ദഅ്വാത്ത് :6323)

ൻ സമ്മതിക്കുകയും അതിൽ നിന്ന് അവൻ തൗബഃ ചെയ്ത് മടങ്ങുകയും ചെയ്യും. ചിലർ ഇപ്രകാരം പ്രാർത്ഥിച്ചു:

أَطْعَمَكَ بِفَضْلِكَ وَالْمَنَّةَ لَكَ وَعَصَيْتَكَ بِعِلْمِكَ وَالْحُجَّةَ لَكَ فَاسْأَلْكَ بِبُجُوبِ حُجَّتِكَ عَلَيَّ وَانْقِطَاعِ حُجَّتِي إِلَّا غَفَرْتَ لِي

‘അല്ലാഹുവേ നിന്റെ ഔദാര്യത്താൽ ഞാൻ നിനക്ക് വഴിപ്പെട്ടു. അനുഗ്രഹങ്ങളെല്ലാം നിനക്ക് മാത്രമാകുന്നു. നിന്റെ അറിവോടെ ഞാൻ നിന്റെ മുന്നിൽ തെറ്റ് പ്രവർത്തിച്ചു. നിനക്ക് മാത്രമാകുന്നു ന്യായം. എന്റെമേൽ നിന്റെ ന്യായം അനിവാര്യമാവുകയും എന്റെ ന്യായം നിലക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കെ നീ എന്നോട് പൊറുക്കേണമേയെന്ന് ഞാൻ നിന്നോട് യാചിക്കുന്നു.’

കുദ്സിയായ ഒരു ഹദീഥിൽ അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞതായി ഇപ്രകാരം ഉദ്ധരിച്ചിരിക്കുന്നു:

يَا عِبَادِي إِنَّمَا هِيَ أَعْمَالُكُمْ أُحْصِيهَا لَكُمْ ثُمَّ أُوْقِيكُمْ إِيَّاهَا فَمَنْ وَجَدَ خَيْرًا فَلْيَحْمَدِ اللَّهَ وَمَنْ وَجَدَ غَيْرَ ذَلِكَ فَلَا يَلُومَنَّ إِلَّا نَفْسَهُ

((എന്റെ ദാസന്മാരേ, നിങ്ങളുടെ കർമ്മങ്ങൾ ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് എണ്ണി തിട്ടപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. പിന്നീട് അതിനുള്ള പ്രതിഫലം നിങ്ങൾക്ക് ഞാൻ പൂർണ്ണമായി നൽകുന്നതാണ്. അന്നേരം വല്ലവനും നന്മകൾക്കുമാത്രം അവൻ അല്ലാഹുവെ സ്തുതിക്കട്ടെ. അതല്ലാത്തതാണ് കാണുന്നതെങ്കിൽ അവൻ തന്നെതന്നെ അക്ഷേപിക്കട്ടെ.))¹¹

ഈ വിഷയം മറ്റൊരിടത്ത് നാം വിശദമായി സ്ഥിരീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

11 മുസ്ലിം. (കിതാബുൽബിർരി വസ്റ്റിലേഃ 2577/55)

മറ്റൊരു കൂട്ടർ ചിലപ്പോൾ വിധിവിലക്കുകൾക്ക് സാക്ഷികളാകുന്നു. സാധ്യമാകുംവിധം അവർ പുണ്യത്തിൽ അധ്യാനികളാകുന്നത് താങ്കൾക്ക് കാണാം. എന്നാൽ അവർക്ക് ക്ഷമയുടേയും തവക്കുലിന്റേയും സഹായാർത്ഥനയുടേയും ഫലമേകുന്നതായ വിധിയെ കുറിച്ചുള്ള ബോധം ഇല്ല.

വേറൊരു കൂട്ടർ, വിധിനിർണ്ണയത്തെ കുറിച്ച് ബോധമുള്ളവരാണ്. ക്ഷമയും തവക്കുലും സഹായാർത്ഥനയും മുമ്പ് പറഞ്ഞവർക്കില്ലാത്ത വിധം ഇവർക്കുണ്ട്. എന്നാൽ ഇക്കൂട്ടർ അല്ലാഹുവിന്റേയും റസൂലിന്റേയും കൽപനകളെ അനുധാവനം ചെയ്യുകയോ ശരീഅത്തിനെ പിൻപറ്റുകയോ ക്വർആനിലും സുന്നത്തിലും വന്നതായ മതവിഷയങ്ങളെ കൃത്യമായി പ്രാവർത്തികമാക്കുകയോ ചെയ്യുന്നില്ല. ഇക്കൂട്ടർ അല്ലാഹുവോട് സഹായം തേടുന്നു. അവനെ ആരാധിക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ മുമ്പ് പറയപ്പെട്ടവരാകട്ടെ അല്ലാഹുവെ ആരാധിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അവനോട് സഹായാർത്ഥന നടത്തുന്നുമില്ല. സത്യവിശ്വാസികളെ അല്ലാഹുവെ ആരാധിക്കുകയും അവനോട് സഹായാർത്ഥന നടത്തുകയും ചെയ്യും.

നാലാമതൊരു വിഭാഗം ഏറ്റവും മോശക്കാരാകുന്നു. അയാൾ അല്ലാഹുവെ ആരാധിക്കുകയോ അവനോട് സഹായാർത്ഥന നടത്തുകയോ ചെയ്യുകയില്ല. അയാൾ ശരീഅത്തിന്റെ ശാസനകളോടൊപ്പമോ പ്രാപഞ്ചിക വിധിയോടൊപ്പമോ അല്ല.

ഇസ്തിആനത്ത്, തവക്കൂൽ പോലുള്ള കാര്യങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്നതിന് മുമ്പും ക്ഷമ, തൃപ്തി പോലുള്ള കാര്യങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്നതിന് ശേഷവും മനുഷ്യനു വാകുന്ന അവസ്ഥയാലാണ് ഈ രീതിയിൽ അവർ വിഭജിതരാകുന്നത്.

മനുഷ്യൻ തക്വയിലും അഥവാ മതപരമായ ആജ്ഞകൾ അനുസരിക്കുന്നതിലും പ്രാപഞ്ചികമായ വിധികൾ വിഷമം തീർക്കുമ്പോൾ ക്ഷമിക്കുന്നതിലും നാല് വിഭാഗക്കാരാണ്.

(ഒന്ന്) തക്വയും സ്വബ്റും ഉള്ളവർ. അല്ലാഹു അനുഗ്രഹമരുളിയവരായ ഇഹപര സൗഭാഗ്യങ്ങളുടെ വാക്താക്കളത്രേ ഇക്കൂട്ടർ.

(രണ്ടാമത്) ക്ഷമ ഒട്ടുമില്ലാതെ തക്വ അൽപമൊക്കെയുള്ളവർ. തങ്ങളുടെമേൽ ബാധ്യതയായുള്ള നമസ്കാരം പോലുള്ള നിർബന്ധ കർമ്മങ്ങൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുകയും നിഷിദ്ധങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരെപ്പോലെ. എന്നാൽ അവരിലോരാൾക്ക് ശരീരത്തിൽ രോഗമോ മറ്റോ ബാധിച്ചു, അല്ലെങ്കിൽ സമ്പത്തിലോ അഭിമാനത്തിലോ ക്ഷതമേൽക്കുകയുണ്ടായി, അല്ലെങ്കിൽ പേടിപ്പെടുത്തുന്ന ശത്രുവിനാൽ പരീക്ഷിക്കപ്പെട്ടു. അതോടെ അയാൾക്ക് ഭീതി ഏറുകയും ഭയം അയാളെ അതിജയിക്കുകയുമായി.

(മൂന്ന്) തക്വ ഒട്ടുമില്ലാതെ ക്ഷമ അൽപമൊക്കെ ഉള്ളവർ; തെമ്മാടികളെ പോലെ. കള്ളന്മാർ, കൊള്ളക്കാർ തുടങ്ങിയുള്ള ദേഹേച്ഛയുടെ വാക്താക്കൾ കൊള്ളമുതൽ അന്വേഷിക്കുമ്പോഴും ഹറാം കവർന്നെടുക്കുമ്പോഴും തങ്ങൾക്കേൽക്കുന്നതായ ദുരിതങ്ങളിൽ ക്ഷമിക്കുന്നതുപോലെ. ചതി മുതലുകളും മറ്റും നേടിയെടുക്കുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരും ഗുമസ്തന്മാരും അവ അന്വേഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ക്ഷമിക്കുന്നതുപോലെ.

ഇപ്രകാരം തന്നെയാണ് നേതൃത്വവും മറ്റുള്ളവരേക്കാൾ ഉന്നതിയും ആഗ്രഹിക്കുന്ന ചിലർ. ദുരിതങ്ങളിൽ ഭൂരിപക്ഷം ജനങ്ങളും ക്ഷമിക്കുന്നതിനേക്കാൾ അവർ ക്ഷമിക്കുന്നു. നിഷിദ്ധങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുന്ന കാമവെറിയന്മാരും ഇതുപോലെയാണ്. ത

ങ്ങൾ ഇച്ഛിക്കുന്ന നിഷിദ്ധങ്ങൾക്കായി അവർ വേദനകളും പ്രയാസങ്ങളും സഹിക്കുന്നു.ഭൂമിയിൽ ഔദ്ധത്യവും കുഴപ്പവും ഉദ്ദേശിക്കുന്നതായ ഇത്തരം നേത്യത്വ മോഹികളും അതിക്രമത്തിലുടേയും അന്യായത്തിലുടേയും പണം തേടി നടക്കുന്നവരും നിഷിദ്ധങ്ങളിൽ കണ്ണുനട്ടും നിഷിദ്ധം പ്രാപിച്ചും മറ്റും രതിസുഖം അന്വേഷിക്കുന്നവരും തങ്ങളുടെ ഇംഗിതം നേടുവാൻ പ്രയാസങ്ങൾ ഏറെ സഹിക്കുന്നവരാണ്. എന്നാൽ അവർ കയ്യൊഴിച്ചതായ കൽപ്പനകളുടെ വിഷയത്തിലും പ്രവർത്തിച്ചതായ നിഷിദ്ധങ്ങളുടെ വിഷയത്തിലും അവർക്ക് തെല്ലും തക്വയില്ല.

ഇതുപോലെതന്നെയാണ് രോഗം ദാരിദ്ര്യം തുടങ്ങിയുള്ള വിപത്തുകൾ ബാധിക്കുന്നതായ വ്യക്തിയും; അതിലെല്ലാം അയാൾ ചിലപ്പോൾ ക്ഷമാലുവായിരിക്കും. എന്നാൽ സാധ്യമായാലും തക്വയിലധിഷ്ഠിതമായ ജീവിതം അയാൾക്കു വാവില്ല.

(നാല്) മതവിഷയങ്ങളിൽ തക്വയിലധിഷ്ഠിതമായ ജീവിതമില്ലാത്തവരും പരീക്ഷിക്കപ്പെട്ടാൽ ക്ഷമയില്ലാത്തവരുമാണ് ഇവരിൽ ഏറ്റവും മോശക്കാർ. മാത്രവുമല്ല അവർ അല്ലാഹു ഉണർത്തിയതു പോലെയാണ്. അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

إِنَّ الْإِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوعًا * إِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا * وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا (المعارج:

(21,29,19

﴿തീർച്ചയായും മനുഷ്യൻ സൂഷ്ടിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത് അങ്ങേ അറ്റം അക്ഷമനായിക്കൊണ്ടാണ്. അതായത് തിന്മ ബാധിച്ചാൽ പൊറുതികേട് കാണിക്കുന്നവനായി കൊല്ലും, നന്മ കൈവന്നാൽ തടഞ്ഞുവെക്കുന്നവനായി കൊല്ലും.﴾ (സൂറത്തുൽ മആരിജ് : 19, 20, 21)

ഇക്കൂട്ടർ അതിജയിച്ചവരായാൽ ജനങ്ങളോട് ഏറ്റവും വലിയ അക്രമികളും അവരെ അടക്കിവാഴുന്നവരുമായിരിക്കും. ഇവർ അതിജയിക്കപ്പെട്ടാലോ ജനങ്ങളിൽ ഏറ്റവും നിന്ദ്യരും പൊറുതികേട് കാണിക്കുന്നവരുമായിരിക്കും. അവരുടെമേൽ താങ്കൾക്കാണ് മേൽകോയ്മയെങ്കിൽ താങ്കൾക്ക് വിനയപ്പെട്ടും താങ്കളുടെ മുമ്പിൽ കപടനാട്യം കാണിച്ചും അനുനയത്തിൽ വർത്തിച്ചും താങ്കളുടെ ആർദ്രതക്ക് യാചിച്ചും അവർ വർത്തിക്കും. തങ്ങളെ പ്രതിരോധിക്കുവാൻ കളവ്, വിനയം, ഉത്തര വാദപെട്ടവരോടുള്ള ആദരവ് തുടങ്ങിയ തന്ത്രങ്ങളെല്ലാം അവർ പ്രയോഗിക്കും.

അവർ അതിജയിക്കുകയായാൽ അവരായിരിക്കും ജനങ്ങളെ ഏറ്റവും ദ്രോഹിക്കുന്നവരും ജനങ്ങളിൽ കഠിനഹൃദയരും കാരൂണ്യവും നന്മയും വിട്ടുവീഴ്ചയും ഏറ്റവും കുറഞ്ഞവരും.

ഈമാനിന്റെ യഥാർത്ഥതലങ്ങളിൽനിന്ന് ഏറെ അകലത്തിൽ കഴിഞ്ഞവരിൽ നിന്നെല്ലാം മുസ്ലിംകൾ അനുഭവിച്ചത് ഇപ്രകാരമാണ്. മുസ്ലിംകൾ യുദ്ധം ചെയ്ത താർത്താരികളും പല വിഷയങ്ങളിലും അവരോട് സാദൃശ്യപ്പെട്ടആളുകളും ഉദാഹരണം. അവർ മുസ്ലിം സൈന്യത്തിന്റേയും ഉലമാക്കളുടേയും വിരക്തരുടേയും കച്ചവടക്കാരുടേയും വ്യവസായികളുടേയും മേൽകുപ്പായത്തിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടാലും ശരി. ഉപരിപ്ലവ ഭാവത്തിനല്ല പ്രത്യുത വസ്തുനിഷ്ഠ യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾക്കാണ് മുഖവില. ഒരു തിരുമൊഴിയിൽ ഇപ്രകാരമു് :

إِنَّ اللَّهَ لَا يَنْظُرُ إِلَى صُورِكُمْ وَأَمْوَالِكُمْ ، وَلَكِنْ يَنْظُرُ إِلَى قُلُوبِكُمْ وَأَعْمَالِكُمْ

((നിശ്ചയം, അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെ രൂപങ്ങളിലേക്കും സമ്പത്തുകളിലേക്കും നോക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ അവൻ നിങ്ങളുടെ ഹൃദയങ്ങളിലേക്കും കർമ്മങ്ങളിലേക്കും നോക്കുന്നു.))¹²


ആരുടെയെങ്കിലും മനസ്സും പ്രവൃത്തിയും താർത്താരികളുടെ മനസ്സുകളുടേയും പ്രവൃത്തികളുടേയും വകുപ്പിൽ പെട്ടതാണോ അയാൾ ആ നിലക്ക് അവരോട് സാദൃശ്യപ്പെട്ടവനാണ്. താർത്താരികളുടെ കൈവശമുള്ള ഇസ്‌ലാമും അവർ പ്രകടമാക്കുന്ന ഇസ്‌ലാമും എത്രമാത്രമാണോ അത്രമാത്രമായിരിക്കും അയാളുടെ പക്കലുള്ള ഇസ്‌ലാമും അയാൾ പ്രകടമാക്കുന്ന ഇസ്‌ലാമും. എന്നുമാത്രമല്ല ഇസ്‌ലാമിനോട് യുദ്ധം ചെയ്യുന്ന താർത്താരികളേക്കാൾ കടുത്ത മതഭൃഷ്ടരും അവരേക്കാൾ ജാഹിലിയ്ക്കുള്ളിലെ സംസ്കാരങ്ങളോട് ഏറ്റവും അടുത്തവരും ഇസ്‌ലാമിക സംസ്കാരങ്ങളോട് ഏറെ അകന്നവരും ഇസ്‌ലാമിന്റെ മേൽകുപ്പായമിട്ടവരിലും.

തന്റെ വ്യത്യസ്തതയിൽ നബി ﷺ പ്രസംഗിച്ചതായി ഇപ്രകാരം സ്വഹീഹായി വന്നിട്ടു :


فَإِنَّ خَيْرَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ ، وَخَيْرُ الْهُدَى هُدَى مُحَمَّدٍ وَشَرُّ الْأُمُورِ مُحَدَّنَاتُهَا وَكُلُّ بِدْعَةٍ ضَالَّةٌ.

((വാക്കുകളിൽ ഏറ്റവും ഉത്തമമായത് അല്ലാഹുവിന്റെ കിതാബാകുന്നു. ചര്യകളിൽ ഏറ്റവും ഉത്തമമായത് മുഹമ്മദിന്റെ ചര്യകളാകുന്നു. കാര്യങ്ങളിൽ ഏറ്റവും മോശമായത് ബിദ്അത്തുകളാകുന്നു. എല്ലാ ബിദ്അത്തുകളും വഴികേടുമാകുന്നു.))¹³

12 മുസ്‌ലിം. (കിതാബുൽബിരരി വസ്സിലഃ 2564/33) ഇബ്നുമാജ. (കിതാബുസ്സുഹ്റദ് 4143) അഹ്മദ്. 2/285. എല്ലാവരും അബൂഹുറയ്റയിൽ നിന്ന് നിവേദനം ചെയ്തു.
13 മുസ്‌ലിം. (കിതാബുൽജുമുഅഃ 867/ 43)

അല്ലാഹുവിന്റെ കൂർആൻ ഉത്തമ വചനവും മുഹമ്മദ് നബി യുടെ ചര്യകൾ ഉത്തമ ചര്യകളുമായിരിക്കെ ആരാണോ അവയിലേക്ക് ഏറ്റവും അടുക്കുകയും അവയെ അനുകരിക്കുകയും ചെയ്തത് അവരെല്ലാം പൂർണതയിലേക്ക് ഏറ്റവും അടുത്തവരും അതിന് ഏറ്റവും അർഹരുമായിരിക്കും. ആരാണോ അവയോട് അകലുകയും അവയെ അനുകരിക്കുന്നതിൽ ദുർബലനാവുകയും ചെയ്തത് അത്തരക്കാർ പൂർണതയിൽ നിന്ന് ഏറ്റവും അകന്നവനും പരാജയത്തിന് ഏറ്റവും അർഹനുമായിരിക്കും.

അല്ലാഹുവിന് ഏറ്റവും കൂടുതൽ വഴിപ്പെട്ടവനും തനിക്കേൽക്കുന്നതിൽ ഏറ്റവും നന്നായി ക്ഷമിക്കുന്നവനുമാണ് പൂർണത വരിച്ചവൻ. അല്ലാഹുവിന്റേയും റസൂലിന്റേയും കൽപ്പനകൾക്ക് കൂടുതലായി വഴിപ്പെടുന്നതിനനുസരിച്ചും അല്ലാഹുവെ തൃപ്തിപ്പെടുത്തുകയും അല്ലാഹു ഇഷ്ടപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങളോട് ഏറ്റവും നന്നായി യോജിക്കുകയും, അല്ലാഹുവിന്റെ കവാകാദ്ദിൽ ഏറ്റവുംനന്നായി ക്ഷമിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിന് അനുസരിച്ചും ആളുകൾ പൂർണരും ഉത്കൃഷ്ടരുമായിരിക്കും. ഈ രംഗ് വിഷയങ്ങളിൽ കുറവ് വരുത്തുന്നവർക്കെല്ലാം അതിനനുസരിച്ച് പൂർണതയിലും ഉത്കൃഷ്ടതയിലും കുറവുമുണ്ടായിരിക്കും.

അല്ലാഹു വിശുദ്ധ കൂർആനിൽ ഒന്നിലധികം തവണ ക്ഷമയേയും തക്വയേയും ചേർത്തു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. തക്വയും ക്ഷമയുമുള്ള ദാസൻ എതിരാളികളും യോദ്ധാക്കളും അവിശ്വാസികളുമായ തന്റെ ശത്രുക്കൾക്കെതിരിലും മുസ്ലിംകളിൽ നിന്നു തന്നെ ദ്രോഹിച്ചവർക്കെതിരിലും വിജയം വരിക്കുമെന്നും അയാൾക്ക് മാത്രമായിരിക്കും നല്ല പര്യവസാനമെന്നും അല്ലാഹു  വ്യക്തമാക്കിയിരിക്കുന്നു.

അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

بَلَىٰ إِن تَصْبِرُوا وَتَتَّقُوا وَيَأْتُوكُم مِّن فَوْرِهِمْ هَذَا يُمْدِدْكُمْ رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ آلَافٍ مِّنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ (آل عمران: 125)

﴿(പിന്നീട് അല്ലാഹു വാഗ്ദാനം ചെയ്തു:)അതെ, നിങ്ങൾ ക്ഷമിക്കുകയും,സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും, നിങ്ങളുടെ അടുക്കൽ ശത്രുക്കൾ ഈ നിമിഷത്തിൽ തന്നെ വന്നെത്തുകയുമാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ രക്ഷിതാവ് പ്രത്യേക അടയാളമുള്ള അയ്യായിരം മലക്കുകൾ മുഖേന നിങ്ങളെ സഹായിക്കുന്നതാണ്.﴾ (സൂറത്തു അലിഇംറാൻ: 125)

لَتَبْلُوَنَّ فِي أَمْوَالِكُمْ وَأَنفُسِكُمْ وَلَتَسْمَعَنَّ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِن قَبْلِكُمْ وَمِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا أَذَىٰ كَثِيرًا وَإِن تَصْبِرُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ ذَلِكَ مِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ (آل عمران: 186)

﴿തീർച്ചയായും നിങ്ങളുടെ സ്വത്തുകളിലും ശരീരങ്ങളിലും നിങ്ങൾ പരീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് വേദം നൽകപ്പെട്ടവരിൽ നിന്നും ബഹുദൈവാരാധകരിൽ നിന്നും നിങ്ങൾ ധാരാളം കുത്തുവാക്കുകൾ കേൾക്കേ ിവരികയും ചെയ്യും.നിങ്ങൾ ക്ഷമിക്കുകയും സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അത് ദൃഢനിശ്ചയം ചെയ്യേ കാര്യങ്ങളിൽ പെട്ടതാകുന്നു.﴾ (സൂറത്തു അലിഇംറാൻ: 186)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بِطَانَةً مِّن دُونِكُمْ لَا يَأْلُونَكُمْ خَبَالًا وَدُؤًا مَّا عَنْتُمْ قَدْ بَدَتِ الْبَغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ وَمَا تُخْفِي صُدُورُهُمْ أَكْبَرُ قَدْ بَيَّنَّا لَكُمُ الْآيَاتِ إِن كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ * هَآأَنْتُمْ أَوْلَاءُ تُحِبُّونَهُمْ وَلَا يُحِبُّونَكُمْ وَتُؤْمِنُونَ بِالْكِتَابِ كُلِّهِ وَإِذَا

لَقَوْمٌ قَالُوا آمَنَّا وَإِذَا خَلَوْا عَصَوْا عَيْتَكُمْ الْأُنَامِلَ مِنَ الْغَيْظِ قُلْ مُوتُوا بِغَيْظِكُمْ
 إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ * إِنْ تَمَسَسَكُمْ حَسَنَةٌ تَسُوهُمْ وَإِنْ تُصِبْكُمْ سَيِّئَةٌ
 يَفْرَحُوا بِهَا وَإِنْ تَصِرُوا وَتَتَّقُوا لَا يَضُرُّكُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ بِمَا يَعْمَلُونَ
 مُحِيطٌ (آل عمران: 118, 119, 120)

സത്യവിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾക്ക് പുറമെയുള്ളവരിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ ഉള്ളുകളെക്കൊരെ സ്വീകരിക്കരുത്. നിങ്ങൾക്ക് അനർത്ഥമുണ്ടാകുന്ന കാര്യത്തിൽ അവർ ഒരു വീഴ്ചയും വരുത്തുകയില്ല. നിങ്ങൾ ബുദ്ധിമുട്ടുന്നതാണ് അവർക്കിഷ്ടം. വിദേഷ്യം അവരുടെ വായിൽനിന്ന് വെളിപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അവരുടെ മനസ്സുകൾ ഒളിപ്പിച്ചുവെക്കുന്നത് കൂടുതൽ ഗുരുതരമാകുന്നു. നിങ്ങൾക്കിതാനാം തെളിവുകൾ വിവരിച്ചുതന്നിരിക്കുന്നു; നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുന്നവരാണെങ്കിൽ. നോക്കൂ; നിങ്ങളുടെ സ്ഥിതി. നിങ്ങളവരെ സ്നേഹിക്കുന്നു. അവർ നിങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുന്നില്ല. നിങ്ങൾ എല്ലാ വേദഗ്രന്ഥങ്ങളിലും വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നിങ്ങളെ കുമ്പുട്ടുമ്പോൾ അവർ പറയും; ഞങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചിരിക്കുന്നു എന്ന്. എന്നാൽ അവർ തനിച്ചാകുമ്പോൾ നിങ്ങളോടുള്ള അരിശംകൊണ്ട് അവർ വിരലുകൾ കടിക്കുകയും ചെയ്യും. (നബിയേ,) പറയുക: നിങ്ങളുടെ അരിശംകൊണ്ട് നിങ്ങൾ മരിച്ചുകൊള്ളൂ. തീർച്ചയായും അല്ലാഹു മനസ്സുകളിലുള്ളത് അറിയുന്നവനാകുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് വല്ല നേട്ടവും ലഭിക്കുന്നപക്ഷം അതവർക്ക് മനുഷ്യപ്രയാസമുണ്ടാകും. നിങ്ങൾക്ക് വല്ല ദോഷവും നേരിട്ടാൽ അവരതിൽ സന്തോഷിക്കുകയും ചെയ്യും. നിങ്ങൾ ക്ഷമിക്കുകയും സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും ചെയ്യുന്നപക്ഷം അവരുടെ കൂതന്ത്രം നിങ്ങൾക്കൊരു ഉപദ്രവവും വരുത്തുകയില്ല. തീർ

ച്ചയായും അല്ലാഹു അവരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ എല്ലാ വശവും അറിയുന്നവനാകുന്നു.﴾ (സുറത്തുആലിഇംറാൻ:118,119,120)

യൂസുഫ് നബിﷺയുടെ സഹോദരങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു:

قَالُوا إِنَّكَ لَأَنْتَ يُوسُفُ قَالَ أَنَا يُوسُفُ وَهَذَا أَخِي قَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْنَا إِنَّهُ مَنْ يَتَّقِي وَيَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ (يوسف: 90)

﴿അവർ ചോദിച്ചു: നീ തന്നെയാണോ യൂസുഫ്? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഞാൻ തന്നെയാണ് യൂസുഫ്. ഇതെന്റെ സഹോദരനും! അല്ലാഹു ഞങ്ങളോട് ഔദാര്യം കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. തീർച്ചയായും ആർ സൂക്ഷ്മത പാലിക്കുകയും ക്ഷമിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവോ ആ സർവ്വതർക്കുള്ള പ്രതിഫലം അല്ലാഹു നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയുകയില്ല; തീർച്ച.﴾ (സുറത്തു യൂസുഫ്: 90)

സൽപ്രവൃത്തികളെ പൊതുവായി എടുക്കുമ്പോൾ ക്ഷമ അതിൽ പെട്ടതാണെങ്കിലും അല്ലാഹു വിശുദ്ധകുർആനിൽ സൽപ്രവൃത്തികളോടൊപ്പം ക്ഷമയെ ചേർത്തുപറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുﷻ പറഞ്ഞു:

وَاتَّبِعْ مَا يُوحَىٰ إِلَيْكَ وَاصْبِرْ حَتَّىٰ يَحْكُمَ اللَّهُ وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ (يونس: 109)

﴿നിനക്ക് സന്ദേശം നൽകപ്പെടുന്നതിനെ നീ പിന്തുടരുക. അല്ലാഹു തീർപ്പുകൽപിക്കുന്നതുവരെ ക്ഷമിക്കുകയും ചെയ്യുക. തീർപ്പുകൽപിക്കുന്നവരിൽ ഉത്തമനത്രെ അവൻ.﴾ (സുറത്തു യൂനസ്: 109)

അല്ലാഹുവിൽ നിന്നുള്ള വൃത്താന്തങ്ങളെ സത്യപ്പെടുത്തിയും അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപ്പനകൾക്ക് വഴിപ്പെട്ടും തിരുദൂതർക്ക്

ബോധനമേകിയതിനെ അനുധാവനം ചെയ്യുന്നതിലാണ് തകവ യുടെ സമ്പൂർണത. അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَزُلْفًا مِّنَ اللَّيْلِ إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ ذَلِكَ ذِكْرَى لِلذَّاكِرِينَ * وَأَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ (هود: 114,115)

പകലിന്റെ ര റ്റങ്ങളിലും,രാത്രിയിലെ ആദ്യയാമങ്ങളിലും നീ നമസ്കാരം മുറപോലെ നിർവ്വഹിക്കുക.തീർച്ചയായും സൽകർമ്മങ്ങൾ ദുഷ്കർമ്മങ്ങളെ നീക്കിക്കളയുന്നതാണ്.ചിന്തിച്ചു ഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് ഒരു ഉൽബോധനമാണത്. നീ ക്ഷമിക്കുക. സുകൃതവാൻമാരുടെ പ്രതിഫലം അല്ലാഹു നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയുകയില്ല; തീർച്ച. (സുറത്തു ഹൂദ്: 114,115)

فَاصْبِرْ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَاسْتَغْفِرْ لِذَنْبِكَ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ بِالْعَشِيِّ وَالْإِبْكَارِ (غافر: 55)

അതിനാൽ നീ ക്ഷമിക്കുക. തീർച്ചയായും അല്ലാഹുവിന്റെ വാഗ്ദാനം സത്യമാകുന്നു. നിന്റെ പാപത്തിന് നീ മാപ്പുതേടുകയും വൈകുന്നേരവും രാവിലെയും നിന്റെ രക്ഷിതാവിനെ സ്തുതിക്കുന്നതോടൊപ്പം പ്രകീർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുക. (സുറത്തു ഗാഫിർ: 55)

فَاصْبِرْ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَلَا يَسْتَخِفَّنكَ الَّذِينَ لَا يُوقِنُونَ (الروم: 60)

ആകയാൽ നീ ക്ഷമിക്കുക. തീർച്ചയായും അല്ലാഹുവിന്റെ വാഗ്ദാനം സത്യമാകുന്നു. ദുഃഖവിശ്വാസമില്ലാത്ത ആളുകൾ നിനക്ക് ചാഞ്ചല്യം വരുത്താതിരിക്കുകയും ചെയ്യട്ടെ. (സുറത്തു അരറുഃ 60)

وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ وَإِنَّهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى الْخَاشِعِينَ (البقرة: 45)

﴿സഹനവും നമസ്കാരവും മുഖേന (അല്ലാഹുവിന്റെ) സഹായം തേടുക. അത് (നമസ്കാരം) ഭക്തന്മാരല്ലാത്തവർക്ക് വലിയ (പ്രയാസമുള്ള) കാര്യം തന്നെയാകുന്നു.﴾ (സുറത്തുൽ ബകറ : 45)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ (البقرة: 153)

﴿നിങ്ങൾ സഹനവും നമസ്കാരവും മുഖേന (അല്ലാഹുവിനോട്) സഹായം തേടുക. തീർച്ചയായും ക്ഷമിക്കുന്നവരോടൊപ്പമാകുന്നു അല്ലാഹു.﴾ (സുറത്തുൽ ബകറ : 153)

അവസാനമുണർത്തിയ ഈ ആയത്തുകളിൽ നമസ്കാരത്തേയും ക്ഷമയേയും ചേർത്തു പറഞ്ഞു.

താഴെവരുന്ന ആയത്തുകൾ പോലുള്ളവയിൽ ക്ഷമയേയും കാരുണ്യത്തേയും ചേർത്തു പറഞ്ഞു.

അല്ലാഹു ﷻ പറഞ്ഞു:

ثُمَّ كَانَ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ وَتَوَاصَوْا بِالْمَرْحَمَةِ (البلد: 17)

﴿ക്ഷമ കൊടുക്കാനും കാരുണ്യം കൊടുക്കാനും പരസ്പരം ഉപദേശിക്കുകയും ചെയ്തവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ അവൻ ആയിത്തീരുകയും ചെയ്യുക.﴾ (സുറത്തുൽ ബലദ്: 17)

സകാത്ത് നൽകിക്കൊടുക്കാനും അതല്ലാത്ത ഇതര കാരുണ്യ പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്തുകൊടുക്കാനും സൂഷ്ടികളോട് നന്മ ചെയ്യുന്നത് കാരുണ്യത്താലാണ്.

എന്നാൽ ഈ വിഷയത്തിലും ആളുകളുടെ തരംതിരിവ് നാലാണ്. കരുത്തും കാർഷ്യസ്വഭാവവുമുള്ള, ക്ഷമിക്കുകയും

എന്നാൽ കാരൂണ്യം കാണിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ആളുകൾ ജനങ്ങളിലു .

കാരൂണ്യം കാണിക്കുകയും ക്ഷമിക്കുവാൻ കഴിയാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ദുർബല ഹൃദയരും ലോലമനസ്കരമായ ആളുകളു . ധാരാളം സ്ത്രീകളും അവരോട് സാദൃശ്യപ്പെടുന്നവരും ഉദാഹരണമാണ്.

ക്ഷമിക്കുവാനും കരുണ കാണിക്കുവാനും ഒരുപോലെ കഴിയാത്ത പാരുഷ്യത്തിന്റേയും വിഭ്രാന്തിയുടേയും ആളുകളും ജനങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിലു .

ക്ഷമിക്കുകയും കരുണയിൽ വർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സ്തുത്യർഹരും ജനങ്ങളിലു .

നേതൃപദവി ഏറ്റെടുത്ത മുതവല്ലിയുടെ വിശേഷണമായി കർമ്മശാസ്ത്ര പണ്ഡിതന്മാർ പറഞ്ഞു: ‘മുതവല്ലി, പരുഷമായി പെരുമാറാത്ത ശക്തനും ദുർബലതയില്ലാത്ത ലോലനുമായിരിക്കണം. തന്റെ ക്ഷമയിലൂടെ അയാൾ ശക്തിപ്പെടും. തന്റെ ലോലമനസ്കതയാൽ അയാൾ കരുണയിൽ വർത്തിക്കും. ക്ഷമകൊമാത്രമാണ് ഒരു ദാസൻ വിജയം വരിക്കുന്നത്; കാരണം ക്ഷമയോടൊപ്പമാണ് വിജയം. കരുണകൊമാണ് അല്ലാഹു അയാളുടെ നേരെ കരുണ ചൊരിയുന്നത്.

നബി ﷺ പറഞ്ഞു:

« إِنَّمَا يَرْحَمُ اللَّهُ مِنْ عِبَادِهِ الرُّحَمَاءَ »

((നിശ്ചയം തന്റെ ദാസന്മാരിൽ കരണയുള്ളവരിൽ മാത്രമാണ് അല്ലാഹു കരുണ്യം ചൊരിയുന്നത്.))14

14 ബുഖാരി (കിതാബുൽ ജനാഇസ്: 1284), മുസ്ലിം (കിതാബുൽ ജനാഇസ് 923/11)

« مَنْ لَا يَرْحَمُ لَا يُرْحَمُ »

((കരുണ കാണിക്കാത്തവർക്ക് കരുണ നൽകപ്പെടുകയില്ല.))¹⁵

« لَا تُنَزَعُ الرَّحْمَةُ إِلَّا مِنْ شَقِيٍّ »

((ദൗർഭാഗ്യവാനിൽ നിന്നല്ലാതെ കാരൂണ്യം ഉൾരിയെടുക്കപ്പെടുകയില്ല.))¹⁶

« الرَّاحِمُونَ يَرْحَمُهُمُ الرَّحْمَنُ، ارْحَمُوا مَنْ فِي الْأَرْضِ يَرْحَمْكُمْ مَنْ فِي السَّمَاءِ »

((കരുണ കാണിക്കുന്നവരോട് കരുണാവാരിധിയായവൻ (അല്ലാഹു) കരുണകാണിക്കും. നിങ്ങൾ ഭൂമിയിലുള്ളവരോട് കരുണ കാണിക്കുക. ആകാശത്തിലുള്ളവൻ(അല്ലാഹു) നിങ്ങളോട് കരുണ കാണിക്കും.)) ¹⁷

അല്ലാഹു ﷻ വാകുന്നു ഏറ്റവും കൂടുതൽ അറിയുന്നവൻ

وصلى الله على نبينا محمد وآله وصحبه أجمعين
والحمد لله رب العالمين

15 ബുഖാരി (കിതാബുൽ അദബ് 5997), മുസ്ലിം (കിതാബുൽ ഫദാഇൽ 2318/65)

16 അബുദാവൂദ്. (കിതാബുൽഅദബ് 4942) തുർമുദി.(കിതാബുൽബിർരി വസ്റ്റിലു 1923) ഇമാം തുർമുദി പറഞ്ഞു: ഹദീഥുൻഹസൻ. അഹ്മദ് 2/301) എല്ലാവരും അബൂഹുറൈഃയിൽ നിന്ന് നിവേദനം.

17 (കിതാബുൽഅദബ് 4941) തുർമുദി(കിതാബുൽബിർരിവസ്റ്റിലു 1924) ഇമാം തുർമുദി പറഞ്ഞു: ഹസനൂൻസ്വഹീഫ്.